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DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

KÖZBESZÓLUNK
HADD JÖJJÖN AZ ÁLLAMI BANKÓ! Ko­

moly hírek szólnak róla, hogy a pénzügymi­
niszter valami belföldi pénzjegy-félét hoz for­
galomba. Olyan kincstári bont, amivel az állam 
kifizeti belföldi számlatart ozásait, még pedig 
úgy, hogy e kincstári pénzhelyettesítő jegyeket 
adófizető értékűnek ismeri el.

Helyes, nagyon helyes. Az állami számla­
tartozásai tíz-húsz miltiárdokra (nem milliókra, 
hanem milliárdokrat) mennek s ez mind ki- 
vonódott eddig a forgalomból. Most belekerül 
a forgalomba s lehetővé teszi minden adófize­
tőnek, hogy a kincstári jegyeket használhassa. 
És ki nem adófizető?

Lesz államjegy, állami bankó. Az állam 
kifizet vele minket, mi kifizetjük vele őt. Ez 
az egyensúly. Hamarabb is rá lehetett volna 
jönni. Csak éppen ezt a kis pénzipótlót is cl ne 
rontanák. Mert azt is emlegetik, hogy a kincs­
tári bon csak bizonyos adók fizetésére lesz 
alkalmas. Ha ilyen megkülönböztetéseket csi­
nálnak, akkor a kincstári bonok nem fogják a 
forgalmat elevenné tenni, hanem csak a vitát 
fogják növelni az adóhivataloknál.

Ma is félnek az emberek a bankóktól, mert 
nem tudják, melyik hamis. Ebihez hasonló 
volna az, ha minden kincstári bon vitás lenne, 
vájjon mit lehet fizetni vele.

*

HOGYAN SZABADULUNK MEG AZ EL­
LENSÉGTŐL? Az Ausztria ellen emelt fegy­
vercsempészési vád érdekes hátterekre lobban­
tok világosságot. Eszerint bizonyos fegyver- 
gyártó érdekeltségek háborús hangulatot akar­
nak, hogy minél több lehessen a titkos fegy­
verszállítás. A nyílt előtéren pedig egy eszten­
dő óta folyik az alku az úgynevezett leszere­
lésről.

A nagy leszerelési értekezleten beszélnek 
az „ellenségről", aki miatt biztonságot kell 
előbb létrehozni s csak azután lehet leszerelni. 
Hát ki az az „ellenség?" Meg kell keresni.

A nép fiai el bámulva néznek egymásra, 
ha őket egymás ellenségeinek nevezik. Ok nem 
ellenségek. A konkurráló fegyver gyárak és 
mérges gázikészitő vállalatok: ezek az egymás 
ellenségei. Őket kell szembeállítani egymással.

A vitéz középkorban is a vezérek kiállottak 
seregeik helyett párbajra. így kell most is 
megoldani az ellenségeskedés kérdését. A fegy­
vergyárak igazgatóit, a mérges gázvállalatok 
részvényeseit ki kell állítani egymással szem­
ben. Verekedjenek, gyilkolják egymást.

_ Az ..ellenség“-tői csak így szabadul meg a 
világ. A biztonsága csak így lesz meg, s a ko­
moly leszerelés is csak ilyen módon lesz lehet­
séges.

*

VÁLTOZATOK AZ IRREDENTA VÁDAK- 
“ÁN. Az irredenta vádak anyaga újabb válto- 
zT‘al is szaporodott. A nyugati határszélen 
fannak magyarok, akik görög katolikus vallá- 
'c"'?,|v Íme, ez is irredentizmus. Görög katolikus 
állásúnak — mondják az irredentakeresők — 
Wni ;2,3bad magyarnak lennie.

Egyéb anyag is van az irredentizmusra, 
-a valaki piros hajnalról, fehér napsugárról és 

'- '■d erdőről beszél, az is irredenta, mert a 
bum fehér-zöld színeket összehozta. Szörnyű 
t.Cft ez a színek sorakoztatásal Egyszer majd

Konneith szász képviselő a Magyar Párt 
helyeslése mellett kimutatta az egyenes 

adó törvényjavaslat hátrányait
Igazságtalanságok a földadóalap megállapításánál 
a szőlők, kertek és gyümölcsösök adóztatásánál

Bukarest. Saját tud. A Kamara teg­
nap folytatta az egyenes-adó törvényja­
vaslat vitáját. A vita középpontjában 
Fritz Konnerth németpárti képviselő 
nagy beszéde állott, amely ellenzéki pad­
sorokból számos helyeslő közbeszólást 
váltott ki, a magyarpárti képviselők 
élénk támogatása mcleltt.

— Meg kell vizsgálnunk — mondja 
Konnerth — hogy a jelen javaslat az adó­
kvóták csökkentésével csakugyan az adó­
nak a leszállítását fogja-e eredményezni? 
Ennek megállapítására mindenekelőtt a 
törvények egész komplexumát kell figye­
lembe vennünk. így az úttörvényt is, 
amelynek intézkedései mintegy parali­
zálják a kvóta-csökkentést. Mindenki 
érezhető adócsökkentést várt volna, hi­
szen a mai válságos időknek ez az eljárás 
felelt volna meg. Ezzel szemben a föld­
adó-alap megállapítása olymódon tör­
tént, hogy ez végeredményben adóeme­
lést jelent. Sokkal helyesebb lett volna a 
kvótának a csökekntése. Ez őszintébb, 
becsületesebb megoldás lett volna, annál 
is inkább, mert a kvótát minden évben 
lehet változtatni; míg az adóalap-megál­
lapítás öt évre szól.

— A földadó-alap megállapítás szem­
pontjából négy kategóriába osztotta be a 
pénzügyminiszter az ország területét. 
Természetes dolog, hogy ez az osztályo­
zás teljesen önkényesen történt és a leg­
nagyobb igazságtalanságok láthatók az 
egyes megyék osztályozása körül. De 
emellett kimondottan törvénytelenségek 
történtek az egyes földkategóriáknak, 
szántóknak, legelőknek, kaszálóknak stb. 
egymáshoz viszonyított értékelésénél is.

— Szabálytalanságok történtek to­
vábbá a földművesek kertjeinek meg­
adóztatásánál. A törvény előírja ugyan­
is, hogy a házak körül egy negyed hek­
tár területű kert mentes az adó alól. Ezt 
az intézkedést nem vették figyelembe az 
adóalap megállapításánál. Hallatlan mó-

a hajnalt, a napsugarat és az erdőt is eljárás 
alá veszik miatta.

Most figyelmeztetnek rá. hogy egyik ked­
ves román laptársunk szintén mindenütt irre­
dentát lát. És bizonyos nekiszilajodással azt 
mondja: börtönbe és számiiztésbe kell vetni 
minden irredentát. Már persze mindenki 
olyant, akit ő irredentának bélyegez.

De ha így minden irredentát becsuknak, 
akkor kikről és mikről tud majd írni a mi 
kedves laptársunk? Miből fog megélni, ha így 
elfogyasztja az irredentákat? Mégis — saját 
érdekében is — legalább egy párat hagyjon 
szabadon ...

dón emelték az adóalapot a szőlőknél, ve­
teményes területeknél, gyümölcsösöknél. 
Számokkal igazolhatom, milyen elvisel­
hetetlen terheket jelentenek ezek a föld­
műveseink számára!

Leon (lupista) közbeszól: Isten ellen 
való vétek, Konnerth úr, hogy mindeze­
ket most hozza a Kamara tudomására, 
amikor a pénzügyminiszter úr nincs je­
len! Rí i.dben van, azt mondják, hogy be­
teg, de akkor halasszák el a javaslatot!

Konnerth (tovább fo’ytatja naszá­
dét): Már a jelenlegi adóterheket sem 
bírják ,el a gazdák. A jövőben még ke­
vésbé fogják elbírni azokat. Azonban más 
szabálytalanságok is történtek az adó­
alap megállapításánál. így a gazdák la­
kóháza tekintetében a törvény azt mond­
ja, hogy csak azok a házak adóztatha­
tók meg, amelyek több, mint három lak­
ható szobából álalnak. Mi nevezhető lak­
ható szobának? Kétségtelen, hogy a 
konyha nem. Errenézve van egy minisz­
teri rendelet is 1923-ból.

Wilier József magyarpárti képvi­
selő megjegyzi: Mit lehet ezt tudni? Hát­
ha azóta vannak ellentétes miniszteri 
utasítások is.

Konnerth: Az lehet, de én nem 
tudok róluk. Bizonyos azonban, hogy a 
bizottságok nem tartják tiszteletben az 
említett miniszteri rendeletet. Általában 
az egész országban a legnagyobb elége­
detlenséget váltotta ki a mód, ahogyan a 
földadó-alapot megállapították a bizott­
ságok.

Pompiliu S imo: A bizottságok min­
denütt igazságos határozatokat hoztak!

Ez a közbeszólás zajt vált ki. A több­
ségiek tiltakoznak, amire Victor J a- 
m andi (liberális) ezt a gúnyos meg­
jegyzést kiáltja közbe:

— Furcsa dolog úgyebár, hogy a 
képviselők még az adóztatás iránt is ér­
deklődnek?

I, a á r Ferenc (magyarpárti): Abban 
a helyzetben vagyok, hogy állíthatom: Az 
adóalap megállapító bizottságok rendele­
tét kaptak, amely az adóalanyokat kép­
viselő bizottsági elnököket arról értesíti, 
hogy azonnal eltávolítják, ha nem írja 
alá az adókivetési jegyzőkönyveket.

Leon: Ez igaz! Beszéltem a bizott­
ságok tagjaival!

Andreescu (többségi): Az egész 
országban csökkentették a becsléseket, 
ha itt-ott hibák történtek, tessék a felet­
tesek tudomására hozni!

Laár Ferenc: Éppen az én közsé­
gemben történt a következő eset: az adó 
alapbecslés 1928-ban 11.000 lei évi jőve-
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eleimet állapított meg a parajdi reformá­
tus egyház számára. A legutóbbi becslés 
pedig 23.000 leit állapított meg.

Könne rth: Hiábavaló dolog volna 
egyes eseteken segíteni 1 Az egész rend­
szeren változtatni kell! Majd ezután to­
vább folytatja beszédét s végül a javas­
latnak az edóeltitkolás elleni intézkedé­
seivel foglalkozik. Kijelenti, hogy:

— Mi is meg vagyunk győződve an­
nak szükségességéről, hogy minden pol­
gár eleget tegyen adózási kötelezettségé­
nek. Nem tudom megérteni azonban, 
hogy történhetik adóeltitkolás az ország 
fővárosában?

Popov Adonis: Van elég eset ná­
lunk Erdélyben is!

Konnerth: Még kevésbé értem, 
hogy történhetik ez meg kisebb városok­
ban?

Popov Adonis: Nálunk Kolozsvá­
ron nagyon gyakori!

Wilier József: De nem a kisebbsé­
geknél!

Konnerth: Mi, kisebbségek ellen­
ségei vagyunk ennek az adóeltitkolás­
nak! De mégis az a nézetem, hogy a mi­
niszter úrnak a jelen javaslatban hozott 
intézkedései túlzottak kissé!

Az adúvíta meglehetősen elhúzódik, 
úgy, hogy csak a késő esti órákban ke­
rül sor a közlésekre, interpellációkra. 
Egyik interpelláció szükségesnek tartja 
a munkakamarák szervezeti törvényei­
nek olyértelmü módosítását, hogy az ipa­
rosok szavazati jogot nyerjenek ebben a 
kamarában.

Joanitzescu munkaügyi minisz­
ter azt feleli, hogy nz iparosok számára 
külön szekciót létesített, a munkakama­
rákban, mert értékeli az iparosok mun­
káját, a nemzeti termelésben. Egyelőre 
azonban nem bírhatnak a munkakama­
rában szavazati joggal, mert ők a Keres­
kedelmi és Iparkamarában szavaznak és 
az alkotmány tiltja a kettős szavazatot. 
Előbb módosítani kell a Kereskedelmi és 
iparkamarák szervezeti törvényét.

Torna: A munkakamarai választá­
sukat megtartják-o április 9-cn, az ost­
romállapot ellenére is?

Csepü sógor álma
írta: Fazekas Sándor

A szegény ember álma a legszebb, mert 
övé az ébrenlét legkeserübb valósága. Ha egy 
milliomos, — teszem fel, — azt álmodja, hogy 
valaki egy ezrest lökött az ágya alá, hát reggel 
így szól u szobalányhoz:

— Mari, van az ágy alatt egy ezres, le­
gyen a magáé.

De, ha egy szegény ember álmodja ugyan­
azt. hát alig várja, hogy felébredjen, mászik 
■az ágy alá, keresi az ezrest, de csak egérlyukat 
talál.

— Pedig, mintha most is látnám, hogy 
ide tették, — tűnődik magában.

Csepü sógor, hogy végezett a szerény sült- 
tök vacsorával, a kandaló elé húzta a gyalog- 
széket. kinyitotta üz ajtóját, a két térdéve tette 
a két könyökét s a két tenyerébe helyezte az 
állát s úgy bámúlt a tűzbe. Ez is egy neme 
a magános ember szórakozásának; talán még 
a tűzimúdás csökevonye. A parázsló tűz me­
lege addig birizgálta viharverte barázdás ar­
cát. míg az álom színes pillangója rászállott 
a két szemére s ültöhelyében elaludt. Almában 
megjelent előtte egy ősz. öreg ember s így szó­
lott hozzá:

— Szamár vagy.
— Tudom, egesz életemben az voltam. — 

ismerte h° Csepü sógor.
— rt nem házasodd meg?
— M'agsmat sem tudom eltartani.
-- Éppen azért. Vegyél el negy-öt irodista 

kisasszonyt. Azok minden hónapban hozzák 
neked a pénzt, csak a tenyeredet kell tartani. 
Ur leszel.

Az eszme nagyon tetszett Csepü sógornak,
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Joanitzescu azt válaszolja, hogy 
az ostromállapot nem zárja ki e válasz­
tások megtartását.

Negüra (liberális) arra kéri a 
munkaügyi minisztert, intézkedjék az­
iránt, hogy a resicai művekben a román 
elem előnyben részesíttessék!

Joanitzescu azonnal válaszol: 
£n a román elem támogatásának politi­
káját valósítom meg! A minisztériumom­
ban eddig 6500 idegen munkást tettünk 
at. a határon, akiket román munkások­
kal helyettesítettünk. Nem lehet azon­
ban kívánni, hogy intézkedéseket foga­
natosítsak a román állampolgárságú, 
nemromán nemzetiségűekkel szembon. 
Különbséget kell tennünk legtöbbször

nélkülözhető idegen honos munkások es 
a kisebbségi polgárok között, akik az 0r. 
szag hasznos munkáselemei és akiknek
jogait a békeszerződések és az orszáe 
t<* • 'nyei egyaránt elismerik. ‘ a

A szenátus is elfogadta a tisztv*. 
selők fizetéscsökkentését

Bukarest. Saját tud. A szenátus te?, 
nap befejezte a tisztviselői fizetéscsök­
kentések törvényjavaslatának vitáját és 
általánosságban elfogadta a javaslatot.

A Curentul szerint az új költségve­
tésben, amelynek végösszege 20 milliárd 
lesz, a csökkentett tisztviselői fizet: eket 
veszi fel a pénzügyminiszter s erre külön 
javaslatot fog a Ház eló terjeszteni.

Felfüggesztik a baloldali lapok megiefeitését
Bukarest. Saját tud. Tegnap és ma 

ismét több mint 200 CFR munkást bo­
csátottak szabadon és újabb tízet szállí­
tottak a jilavai fegyházba. A hadbíróság 
tegnap megtorló intézkedéseket

zett kilátásba a Tara Noastra-nak egy 
cikke miatt. Egyébként tegijap este a ka­
tonai ügyészség elhatározta a baloldali 
lapok és folyóiratok megjelenésének fel-

helye- függeszteset.

Mánia és MÉalache tanácskozásai—a iiieria
■— A nemzeti-párt részére öngyilkosság volna az ellenzékbe vonulás —

Bukarest. Saját tud. A nemzeti-paraszt párt 
ma larlandó központi végrehajtóbizottsági ülé­
sével kapcsolatban lázas tanácskozások folytak 
tegnap a párt különböző csoportjai között.. Az 
erdélyi cs bánsági képviselők és szenátorok 
tegmpesti nagy társas vacsoráján azon óhaj 
jutott kifejezésre, hogy a végrehajtó bizottság­
nak valami félreérthetetlen megnyilatkozással 
kell dokumentálni a párt. szolidaritását Vajdá­
val és Maniuvat egyaránt.

Egyúttal erélyesen véget kell vetni azok­
nak a híreszteléseknek, amelyek szerint Maniu 
és Vajda között súlyos ellentétek volnának. A 
pártban egyébként az a nézet, hogy okvetlenül 
kormányon kell maradni, mert a mostanában 
hozott ellenszenves szükségintézkedések után

ellenzékbe vonulni, öngyilkosság volna.
Ebben egyetértenek Maniu és Mihalache 

is, akik a Riviérán beszélték meg a párt hely­
zetét. E megbeszélés eredményeként Miibalacho 
telefonon felhívta politikai barátait és kérte 
őket, hogy a végrehajtóbizottsági ülésen kerül­
jék a fegye!metlensé.g és széthúzás jeleneteit, 
mert úgy ő, mint Maniu a pártnak a kormá­
nyon maradása mellett vannak és egyetértenek 
a Vajda-kormány politikájával.

Kiskiiküllöben is elkobozták a Falvak 
Népét. Dicsőszentmárton. Saját tud. Az 
utóbbi betekben valósággal kommunista pro­
pagandát kifejteit Falvak Népe c. magyar, 
gyaldzó lapot a rendőrség elkobozta.

csak némi aggályai voltak:
— Igen, de bezárnak, ha több feleséget 

tartok.
— Eredj el Isztambulba s kérjél a sejk fii 

izlamtó] engedélyt reá.
— Pénz kellene ahhoz. — sóhajtott Csepü 

sógor.
— A kerted hátulján van egy öreg körte­

fa; annak a tövében török aranyak vannak el­
ásva, még a török hódoltság idejéből.

Ezzel az ősz, öreg ember eltűnt.
Csepű sógor nem habozott sokat, hanem 

kapta a rozsdás ásót, szaladt le « kertbe s a 
vén körtefa tövében ásni kezdett Es csak­
ugyan alig egy ásónyonroyira, megzördült a 
kincs. A sógor nekifohászkodott a kiemelés­
nek, abban a reményben, hogy legalább is egy 
üsttel lesz, de biz az csak egy kis cserép­
csupor volt. Annyi pénz azonban volt benne, 
hogy turáni módra fisztességeseri felöltözhe­
tett s Szlnmbult megjárhatta.

Sztambulban azt a felvilágosítást kapta, 
hogy ügye a főmuftihoz tartozik, tehát oda 
menjen. A főmufti lakásába nem mert egye­
nesen benyitni, hanem hazui szokás szerint 
előbb a nyitott ablaknál hallgatózott és ku­
kucskált befele. Bont. éppen a komornyik .idolt 
különös rendelkezéseket esry szakácsforma em­
bernek:

— Mikor intek, oda ugrasz és belédöíöd a 
kést. Azután levágod a fejét és a két combját.

— Borzasztó merénylet készül, — hüle- 
dezett a sógor.

— Egyesen végezz, mert különben fejje! 
mehetsz a Boszporusnak, — fejezte be a ko­
mornyik az ótasitáiokat.

Csepü sógor csak bosszús tétovázás után 
szánta rá megát, hogy benyisson a veszedel­
mes helyre;

— Csés jóreggelt. agyík az Isten. Kedves 
egíssígire az íccakai nyugodalmat, ha vót.

— Mit akarsz, te kutyafülű, — fogadta a 
komornyik.

— A tekintetes főmufti úrral vóna ne­
hány szavam.

— Allahra mondom, jó pofa vagy. Hát 
azt hiszed, a főmuftihoz csak úgy lehet ki s 
bejárni, mint otthon jártok a kádihoz? Be kell 
tartani a formákat. Kérvényt adsz be a kaj- 
makámhoz. Kenyérbélyeg nem kell rá. A kaj- 
makám átteszi a szófiához; a szófia az ulenrí 
hoz; az ulema a defterdárhoz és a defterdár 
majd felterjeszti hozzánk.

— Oaztán mennyi időbe kerülne ez, — ag­
gályoskodott n sógor.

— Nem sokba. Lássuk csak. Most vagyunk 
Redzseb havában. Mire megkapod a kihallga­
tást, otthon a pereputyod szedi a tengerit.

— Ajajaj, nem győzöm én azt kivárni.
— Most már aztán menjél a pokolba, 

mert dolgom van, — szólt a komornyik s ki­
tuszkolta a sógort.

Csepű sógor azonban nem ment messzim 
hanem csak az ajtó előtt tanakodott, hogy mi­
tévő legyen. Kis idő múlva megint csak visz- 
sza sompolygott:

— Csés ju reggelt agyík az Isten. Ked­
ves egíssígire az iccakai nyugodalmat, ha \ ■

— Megint itt vagy. te ördögök érett S> > 
mölcse. Akarsz meg valamit; szakadj me- 
szólt rá a komornyik. ....

— Nézze, tisztelt úr. sokkal cgyszeruuD 
vóna, ha maga megmon laná a főmufti r- 
rnik, hogy beszílni szeretne vele Csepű * 
deguz s. k. Kölesérni!. Oszt jó is lesz. ha 
mongya. mert én tudok ám valamit- — —. ' 
gátolt Csepü sógor a kihallgatott besr. ■•?<■■■ 
s jelentőségteljesen hunyorított hozta.
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Lefokozták
Raduiestii aradi pénzfigy-

igazgató-heiyettest
01 tisztviselői alacsonyabb rang­

osztályba oszlottak
Arad. Saját tud. A pénzügyminiszter, mint 

e,t jelentettük, körrendeletben hívta fel az 
ö;,5Z.es pénzügyigazgatóságokat, hogy készítse­
nek kimutatást az egyes tisztviselőkről, amoly- 
,H,n fei kell tüntetni, hogy milyen képesítésük 
van. A kimutaást az aradi pénzügyiiga aga tőség 

felküldötte és erre most érkezett le a minisz­
térium rendeleté, amellyel öt aradi tisztviselőt 
osztottak be alacsonyabb rangosztályba, mint 
aminőben a rendelet előtt szolgálatot teljesítet­
tek. Az öt tisztviselő, Emlrödi Sándor, Musia 
Gvörtry, Ferea Demeter, Jivan György és Geor- 
yha Valeria azonban a rendelet ellen bead­
vánnyal fordul a temesvári revíziós bizottság­
hoz, tekintett el arra, hogy a rendelet a tör­
vényben előirt határidő után érkezőit le.

különösen érdekes a minisztérium döntése 
Radulescu volt aradi pénziigyigazgatóbeiye-ttes 
ügyében, akit az elmúlt év folyamán helyeztek 
vissza Bukarestbe. A volt helyettes pénzügy- 
igazgatót a miniszter osztályfőnöki állásba he­
lyezte, mivel nem bírt azzal a képesítéssel, 
amely a pénz ügy igazgatói állás elnyeréséhez 
szükséges. Ezzel egyidejűleg újabb értesítés 
érkezett, hogy a minisztérium mégis megtartja 
a tervbe vett főtisztviselői vizsgáikat. A jelent­
kezési határidőt március 5-ikében állapították 
meg. A kialakult nézet azonban az, hogy az 
erdélyi pénzügyigazgatók és vezető állásban 
levő tisztviselők most sem fognak jelentkezni 
az újabb vizsgára.

frO-ÍKtv-í
Már most szerezze be útlevelét, ha 

részt akar venni olaszországi és római 
társasutazásunkon és jelentkezzék minél 
előbb kiadóhivatalunkban. Indulás Nagy­
váradról 1933 május 2-án. Részvételi dij 
személyenként 4800 lei, amely összegben 
Nagyvárailtól-Nagyváradig minden költ­
ség bennfoglaltatik. Az útlevél hozzánk 
április 15-ig beküldendő.

MEGJEI ÉNT

MÉCS LÁSZLÓ
LEGYEN VILÁGOSSÁG

Más kapható művei
Mécs Lászió 
üveglegenda
Ara : fűzve 120 Lei.

Mécs László 
Ha nali
harangszó
Ara: fiizve 133 Lei.

Az országoshirü költő remekbefaragott új versei

Ara fűzve: 108 Lei, kötve: 168 Lei és portó

ATHENAEUM KI ADAS
Kanható az Érd lyi Lapok könyvosztalyánál

Äwatn Janen sirfánái engedély néllii népE'iésí 
tartott a Brád-Körösbánya Vidéki falvai népe

Megjeleni a főszolgabíró, a csendőrkapitány, de a gyűlést 
nem oszlatták fel, hogy az esetleges vérontást elkerüljék

Déva. Saját tud. A hunyadmegyei paraszt­
ság szervezkedése szinte automatikuson folyik 
tovább. Vasárnap, február 19-cre Gebére, Av- 
ra.m láncú sírjához hívlak össze gyűlést, ame­
lyen a Brád—Körösbánya vidéki falvak népei­
nek szervezkedését akarták kimondani. A ható­
ságok a gyűlésre nem adták meg az engedélyt, 
de ennek ellenére Gebére vasárnap

mintegy 2000 falusi ember gyűlt össze, 
akik a gyűlést a csendőrkapitány, 
mintegy ötven csendőr s a főszolgabíró 

jelenlétében tartották meg.
Guia Péter, a dévaiak megbízottja már a 

kora reggeli órákban kiutazott Brádra és 
mintegy hatszáz falusinak az élén megjelent 
Gebén és a csendőrőrstől a gyűlés megta.rth-n- 
tását kérte, hivatkozva az Alkotmány 23-ik

paragrafusára. Miután abban a pillanatban a 
ceandőrkapitány nem volt jelen, Déváról a 
csendőrfőhadnagyot hívta fel, akinek telefonon 
azt jelentette, hogy annyi falusi ember van, 
hogy ő nem onthat vért, ha megtartják a gyű­
lést. Erre azt az utasítást kapta, hogy a kapi­
tány megjelenéséig a legjobb belátása szerint 
cselekedjék. A kapitány közben előkerült s a 
gyűlést megtartották anélkül, hogy engedélyük 
lett volna. Majd dr Groza Péter volt miniszter 
után küldöttség ment, aki megjelent és mint­
egy másfélórás beszédet mondott. A gyűlés ki­
mondta, hogy a szervezkedést megkezdte s a 
Frontul Plugarilor tagjai sorába belépnek. 
Eddig a megyében ennek a csoportnak mint­
egy 7000 tagja van s a szervezkedés egyre 
tovább terjed.

— Mit tudsz, te kutyafülű? Verébfészket? 
Eredj, szedd ki. De most már igazán menjél; 
szurokzápor essen a pofádra, — mérgelődött a 
komornyik.

Csepű sógor kénytelen volt belátni, hogy 
ezen a hangon nem boldogul. Más húrokat 
kezdett pengetni:

— Nízze, tisztelt úr, nem sajnálok magá­
tól egy kis aprópízt.

A komornyik arca egyszerre mosolygóra 
gömbölyödött:

— No, végre Allah mégis csak megvilá­
gította a sötét elmédet. Mennyit is mondtál, 
jámbor gyaur, harminc prasztert?

— Úgy gondolom, öt is élig lesz.
— Szóval huszonöt.
— Szóval tíz.
— Húsz és slussz.
— Allah neki, fakereszt; itt van hát tizen­

öt. — fejezte be az alkut Csepű sógor s a ko­
mornyik markába nyomott tíz pi'asztert.

— Várjál csak itt, derék gyaur, mingy árt 
jön a főmufti, — mondta a komornyik, mi­
közben zsebbe süllyesztette a baksist.

A sógornak ezúttal szerencséje volt, mert 
a főmufti kisvártatva belépett. A komornyik 
hétrét görnyedt előtte:

— Uram, egy emberséges magyar gyaur 
óhajtana veled beszelni, névszerint Kóe ...

— Csepű, — igazította helyre a sógor.
— ... igen, Csepű Bendegúz Kölesérről.
— Allah hozott, magyar sógor. Szép tőled, 

hogy nem kerülted el szerény hajlékomat, ha 
már erre jársz, — szólott a főmufti s meg­
ölelte a sógort. Mi újság ti felétek?

— Szedik az adót, — adta meg a választ 
Csepű sógor.

— Allah adófizetésre teremtett benneteket. 
Nekünk is fizettetek valami másfélszáz évig.

Hanem rossz fizetők voltatok, magyar sógor.
— Kegyes úr, mír titulálsz te engem min­

dig sógornak? — kérdezte Csepű sógor.
— Jaj, fiam, régi története van annak. 

Mikor 1526-ban Mohácsnál elpuhegyeltünk 
benneteket, körülbelül százötven évig u nyaka­
tokon ültünk. Százötven évben pedig százöt­
ven nyár van. Ennyi idő alatt bizony sokszor 
összefújta a szél a török és a magyar rózsák 
hímporát.

— Most már értem, miféle lelki madzag 
húz hozzátok, — okosodott meg Csepű sógor.
— De kérdezd mán, kegyes úr. hogy mir jöt­
tem.

_ Majd megmondod, fiam, hu eljön az
ideje. Előbb megreggelizünk.

Azzal a főmufti leült az egyik íilőpúr- 
nára, a másikon pedig helyet mutatott Csepű 
sógornak, akinek sehogy sem sikerült a lábait 
maya alá gyűrni.

A komornyik már hozta is az első fogást, 
egy sült huppant egészben s a főmufti háta­
mé-goit ugyancsak integetett valakinek a szom­
szédszobába. Az integetésre -zajtalan léptek­
kel, nagy késsel a kezében jött az a férfiú, 
akit Csepű sógor az ablakon keresztül látott 
paktálni a komornyikkal. Csepű sógor rögtön 
kirúgta n párnát maga alól s a nyakába ug­
rott a késes férfiúnak.

_ Megvagy, gazember, — kiáltotta.
— Ne bántsd a szakácsot, te basibozuk.

— kiabált a komornyik.
\ főmufti, amikor megértette a dolgok 

állását, úgy nevetett, hogy a könnyei potyog- 
13 Iv. *

— No, magyar sógor, Allah ráncigái ja 
meg a füledet, így még nem nevettetett meg 
senki.

Csepű sógor borzasztóan megrestelte ma­

gát. A főmufti alig győzte helyre vigasztalni:
— Sohse szegyeid magúd. Ebből látom, 

hogy igaz járatban vagy. Most már meg­
mondhatod. miféle forgószél hozott erre. Kezd 
je cl m ingyárt a végén.

— Hát úgy esett a dolog, hogy mikor a 
nagyanyám ...

— Az ördög kíváncsi a nagyanyádra. A 
végét nyögd ki.

— Hát kellene egy engedély, hogy öt fele 
séget tarthassak.

— Jaj, fiam, ez nehéz dolog, mert ma mái 
mi is úgy vagyunk a háremmel mint ti az 
öngyújtóval. Meg aztán te nem is vagy igaz­
hívő, disznóevő gyaur vagy. Hogy adhatnék 
én neked engedélyt. Kérjél valami mást.

— Hiszen, ha csak annyi a baj, inkább 
áttérek az izlam villásra.

— Látod, ez egészen bölcs mondás volt 
tőled. Hidd cl, édes fiam, hogy Allah nagyon 
örül minden megtért báránykának Igaz, hogy 
te már birkának is megjársz.

— De ki lesz a keresztanyám? — aggó­
dott Csepű sógor.

—- Keresztanyád? Hát volt már egy anyád. 
CíUk nem akarsz egy vágón anyát.

— Mert hogy mifelénk úgy szokás.
— Hátha éppen nagyon ragaszkodói hozzá, 

itt lesz keresztnyádnak az öreg Sirava s ke­
resztelés után megcsókolhatod a két bokáját. 
Elhoztad a gyaúr keresztleveledet, fiúm?

— Nem biz én.
— No, ugorj csak haza érte, hogy lássam 

hogy csakugyan te vagy te.
... A szundikáló Csepű sógor feje na 

gyot koppant a kun cl aló oldalán s felébredt. 
A tűz már régen kialudt s a szobában sötét 
volt. Csepű sógor szomorúan sóhajtott fel:

— Ilyen az én Szerencsem!
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|6YHáZj ÉLET
Lj szerzetes atyák

Vz erdélyi Fcrrnce<-rendlartom.in v főnöke, 
vasárnapra, c liő 19.érc hat theologus.it Erdély 
•train s/n ti pü-pökéliez Gyulafehérvárra küldötte, 
hegy kér feltétele t's imádsága ált<i| adja meg ne­
kik a papi hat limai. A szentelést a Kegyelmes 
Püspök Atya házi kápolnájában végezte cl.

A népszerű Ferences-rend különösen örvend, 
azon körülmény miatt, hogy ezúttal is n legtöbb 
szerzetes atyát t's !aiku<-tesfvért adó falvakban 
'árják haza az öröni'ZÜlök pappá lett fiaikat. A 
hat papot három község küldötte az Ur szőlőjébe: 
hármat Zetelaka. kettőt Vradszentmnrtom, cgvet 
pedig Alsóhomoród.

/’. Sándor Alajos. P. Biró Endre és P. Fülöp 
Tamás az udvarhelymegyei Zetelakdn születtek és 
ott is fogják elmondani első szentmiséjüket február 
-teán, vasárnap. A nagy é • igazán ritka tin népség­
re rendkivüÜ érdeklődéssel készül az egész község. 
Fut ka kell legyen eredményeiben is a kegyelmek 
árja! lli-zen három önfeláldozó élet, három új 
közbenjáró szinte egyszerre küldi könyörgő imáját 
az Ég felé: „Porcé Domine, parcc populo tuo... 
ne irasearis usque in fincm! Kíméld meg Uram. kí­
méld meg a te népedét... ne haragudj rá a véglete­
kig." Ha az általános nyomorban, a semmi jót nem 
ígérő időklien a jobb érzésű lelkek még hisznek az 
áldozatos imádság erejében, akkor elsősorban e sok 
papot nevelő községben kell fölébrednie a szent 
reménységnek, hogy Isten nem hagyhatja el az ö 
népét. A manuduetori tisztet maga a rendfőnök: 
di P. hnets Károly tölti be a főoltárnál. A másik 
kot oltárnál a dévai és a fogarasi zárdafőnökök 
segítik ki falusfeleiket és egyben rendi paptestve- 
rcikcí. Az ünnepi szent beszédet P. Tréfán Leonard 
exminister tartja.

Sokkal érdekesebb lesz a másik papnevelő faléi,
Araihzentmarton ünnepe, ugyancsak február hó 
2b-án. Kel édes testvér: P. Stöckl Ilermcnegild és 
P. Stöckl Richard egyszerre lépnek az Oltárokhoz, 
szent mi-cik legzsengébbjét bemutatni. És a papi 
segédletben szerepelni fog édes paptestvérük, 
bátyjuk: P. Stöckl Odorik is. A derék Stöckl há­
zaspár: Stöckl József cs Eisenbeil Mária ezen al­
katommal mind a tizenkét gyermeküket az oltárok 
körül fogják látni, meg pedig a m ír említett három 
papot, három apácát és a többi nős ős férjezett 
nagy gyermekeiket. Hat embert adtak isten köz­
vetlen szolgálatára és mégis hat családból várhat­
ják az eile- unokák feléjük röpiilését! A sok gyer­
mekért az Isten áldása bizto-itva van részükre: há­
rom pap naponkénti szent-misés mementójában, há- 
’om apáca alázatos imádságában v.s hat csatád há­
lás sóhajában: „Tartsd meg Uten őket nekünk!“ A 
szentbeszedet dr P. Tréfán Timót, radnai zárda- 
főnök fogja mondani. A szatmárraegvei Alsóho- 
moródon, mint a község szülöttje P. Einholz Fülöp 
mondja első szent miséjét. Szerettei őt is nagy öröm­
mel várjak. Az öröm annál nagyobb lesz, mert itt 
ritkán volt még új mise. A község első szerzetes- 
atyát küldötte P. Fülöpben az Ur szolgálatára. A 
primicia február 26-án lesz.

Főtiszteiendő Plébános és 
Kántor urak figyelmébe!

an <zerene=é n tiszteletiéi értesíteni, hojjv

orsona-éoítc üzemem
Atarosvásarhe yen a v laghirú Rieger 
orona-gyár képvise elével kibővülve, 
mindenben b rendelkezésükre áll. — 
KészitCK uj orgonákat eiektropneuma 
'.ifcus csőrendszer szerint Atalakbaso 
kát. javításokat, hiányzó homlokzat- 
sipokat, elektromos lujtató készüléke­
ket jutányosán vállalok. Költségvetés­

sel díjmentesen szolgálok.
Kiváló tisztelettel:

SZEM FERENC orgona-épitó Tárgu- 
Murc$ (Palaiu! Cullu- 

r1 — Ku'tirn ■ óla
se*
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A SZÉKELY UDVAR HELYI RÓMAI KATO­
LIKUS EGA HÁZKÖZSÉG vasárnap tartotta meg 
tisztújító közgyűlését Púi István prelátus-plébános 
elnöklete mellett. Az elnöki megnyitó és az. egy­
házközség anyagi állapotáról tett jelentés után az 
egyháztanács megválasztását ejtették meg közfel­
kiáltás utján. Egyházgondnokká Bíró Lajos fő­
gimnázium! igazgatót választották meg. Egyházta­
nácsosok lettek: Bálint Gábor, Dobos Ferenc dr, 
Barkóczy Károly, Deutmann Jakab, Daróczy Dé­
nes, fröhlich Ottó, Gáspár Boldizsár, Iluber Endre, 
Jancsó Béla, Kabdebo József, Kovács i creuc, 
if állté Dénes, Mútlié Lázár, A agy Lajos dr, Orbán 
Dénes, Orbán Domokos dr, Pupp Miklós, Paál 
Gyula dr. Szabó Denes, Szabó Endre, Spanyár 
Pál, Szabó Károly, Pluhár Gábor, Tamás Albert, 
ll'onetsek József dr, Zakariás Miklós, Varga Béla, 
Zirnriy Ferenc, Pálfy István és Szálai István.

MIKOR LESZNEK PAPSZENTELÉSEK A BÁ­
NATBAN? Temesodr. Saját tud. Pacim Ágoston dr 
megyéspüspök a most végzett teológusokat szülő­
helyük templomában fogja pappá szentelni. Wolf 
Jánost Ujpanát községben szenteli pappá március 
-U-én, Borsós Lajost Magyarpécskán április 17-én,

! Kauschitz Antalt Oravicán április 23-án, Héber 
Istvánt Csákován április 24-éu. A temesvári iskola 
nővérek zárdatemplomában is lesz papszenti-.. 
április 2-án, amikor is Blum Henriket és Schmalz 
Györgyöt szenteli fel a püspök.

EGYHÁZTANÁCS VÁLASZTÁS Dl TRÓN. Csík­
szereda. Saját tud. Gyergyóditró székely nagyköz­
ség c-ak nemrégen kapott új lelkipásztort dr Lö- 
rincz Józ.-ef plébános személyében. Az új plébános 
igen nagy ambícióval fogott egyházközsége át-zer 
vezéréhez és áldásos működését már igen sok kul 
túr-intézmény dicséri. Most került a sor az egy­
házközség átszervezésére is, amelyet a napokban 
választottuk meg. Egylniztanáesosok lettek: Mezei 
Lajos, dr Puskái levente, Fülöp Lajos, Kiss Ká­
roly, Síras-z.er Jenő, Kelemen Károly, Csiky 
J oá Cilim, Balázs J-'zscf, Deák József, Gaál Ferenc, 
Dezső János, Kovács Péter, Puskás Imre, Ad un 
An' . Kooács Lajos, Vényolós András. Ad ám Jó-
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Dr Schütz Antal egyet, 
tanár szerkesztésében 

négy kötetben 
jelenik meg.

I. kötet január-március, II. kötet ápri- 
! s-iuniits, III. kötet julius-szeptember, 
ív. kötet október december hónapokra 
eső életrajzokat foglalja magában

Egy kötet ára: 
Fűzve . _ f
Fél vászonkötésben *, 
Diszkőtésben 
Bőrkötésben ,

00 lel.
120 „
180 *
240 „

Szent István Társulat. Budapest, kiadása.
rLll'i" ™.ai! uÚ íem hiányozhat egy keresztény 

n.ad asztaláról sem. Szakszerű ismertetésére 
visszatérünk.

■«g«!!l1ct6azErd6iyi 1,apoh fcönymztáiyáHái.

Äz első festet már 
megjelent,

olytatólagosan ebben az 
évben mind a négykötet 

megjelenik.
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GÁCIÓ nagysikerű tréfás estélyt rendezett v 
nap este. A műsort vigjelenetek, tánc és éneks •' 
műk tették. SzeUemesen konferált Papp Déré T' 
tmr, a kongregáció elnöke.

A MEDGYESI MÁRIA KONGREGÁCIÓ f0lvó 
cv: február 18-an este 8 órai kezdettel a We t 
nagytermében műsorral és tánccal egybekötött''2' 
estélyt rendezett. Az estély a kétnyelvű katolikus 
publikumot teljes mértékben kielégítette amenn 
ben nagyszerűen előkészített magyar és német szá" 
mok szerepeltek műsoron. Sollich karnagy-e-vhá/" 
tanácsos vezetése alatt a szalonzenekar három sZá" 
mot adott, mindannyiszor sok tapsot aratva Sok- 
vidám kacagást váltottak ki „Die drei Maue 
blümcheu“, „Die Schacherer“ és „BaekfisehtreichU 
című énekes jelenetek. Kiműveli, kedves hanem, 
énekelt Füzesi, Viktor, Burde Piroska pedig „RJ 
lányok, mai lányok“ címen monológot adott elő ki. 
tiino sikerrel. A vígjáték előadói is egytől-egyi„ 
nagyszerűen mulattatták a közönséget, különösen 
a két tisztiszolga. A műsort tíz magyarruhás lánv 
palotás-tánca zárta be nagy tetszés mellett.

A MAROS 1J JVÁR 1 RÓMAI KATOLIKUS 01.
IÁREGY ESÜLI:. I tisztújító közgyűlést tartott. V 
közgyűlés egyhangúan újból megválasztotta a réú 
tisztikart özv. Bogoviis Ja kaimé elnöknő vezetésé­
vel. Az Oltáregyesület rövid hároméves fennállása 
alatt páratlan áldozatkészséggel és kitartó munká­
val az Ur méltó hajlékává tette a szerény kis fenm. 
lomot. A közgyűlést jól sikerült műsoros tea-dél- 
utáu követte. A műsort a Római Katolikus Dalár­
da kifogástalan énekszámai, Verrnesi Adél kedves 
szavalata. Molnár Margit és Rosku Jolán énekel, 
ték A ve Máriát. Zongorán kisérte ifj. Till Károly, 
nc, Tulogdy Sárika művészi zongorajátéka, Ujoári 
Sáudorné gyönyörű népdalai és Fried Sándor si- 
került Danibácsija tették emlékezetessé. A hálás 
publikum szűnni nem akaró tapssal honorálta a 
szereplők művészi teljesítményét.

A MAROSVÁSÁRHELYI MISSZIÓ TÁRSÖLAl 
kebelében működő Lisieuxi Szent Tcrézről elneve. 
zeit Lcányegyesület folyó hó 19-én fényesen sike­
rült műsoros gyűlést rendezett a Ferencrendi Nő­
vérek zárdájában. Gonddal választott színdarab, 
finoman előadott szavalat, ének, zene és táncszá­
mok tették élénkké, változatossá a farsangi dél­
utánt és tartották két órán át tiszta, derűs, jókedv- 
ben a rendkívül nagy számban összegyűlt iuj/ön- 
ségef. A rendezésért dicséretet érdemel Kardos Au- 
na, a Leányegyesület vezetője, akihez az előadás 
végeztével Jaross Béla apát plébános, meleg, elis­
merő szavakat intézett, kiemelve azt az önzetlen 
munkásságot, szociális érzéket, amellyel már hat 
éve vezeti az iparos leányokból áiió, szépen fejlődő 
egyesületet.

AZ ARADI IPAROS OTTHON MŰKEDVELŐ 
CSOPOR I JA 150-ik jubiláns előadását tartotta 
meg az Iparos Otthon Kul tárházának intim kis 
színpadán, amely egyúttal Gaáli László bonviván, 
a sokoldalú tehetséges fiatal erő 100-ik fellépte volt. 
Színre került Relle Pál kínai mesejátéka „Amikor 
n cseresznyefa virágzik, a Marsall, Molnár Fcrcuo 
! felvonásos színműve és Katalin, Fodor László 
egy felvonásos vígjáték«. A szereplők Gaáli, a 
jubiláns, mindhárom darabban, Bodnár József fő­
rendező a Marsaikban és a többiek: Pataky Zsófi, 
i arr Juci, ,Schroeffer Szöszi, Dióssy Lajos, Boros 
1 figyes, Spitz. Lajos, Tövisháti János, tudásuk leg­
javát adtak. A bevezető ünnepi prológot Kubelká- 
ne l ass Anna írta és adta elő nagy sikerrel, ugyan- 
c ak ő beszólt a nők nevében, amikor az első darab 
után a jubiláns Gaálit ünnepelték és a hölgyek 
ajándékát egy negyvenlevelű ezüst babérkoszorút 
u nyújtofa át.

FL.YYÉD MŰKEDVELŐ IFJÚSÁGA a januári 
ígéretéhez híven c hó 19-én előadta György Vilmos 
Nófás Kata című eredeti színművét, falusi székely 
Icán v ök, legények és fiatal házasemberek adták elő 
oly szépen, hogy még a legszigorúbb kritika is el­
ismeréssel adózott*nekik. A betanításért Imre Má­
ria tanítónőt illeti a dicséret. A rendezés nehéz 
munkáit pedig n tanítónővel együtt Barthalis kör­
jegyzőm? végezle. Az előadást reggeligtartci tánc 
követte. Anyagilag is elég szép eredménnyel vég­
ződött, amely egv beszerzendő iskolai harmonium- 
nak vetette meg az alapját.
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NüVérdekességü ísgoatttai vita 
a Ratnrar kéeviseisiiázbait

A kisantanIszövétség és Magi .Írország viszonya.
U.l törvény a rokkantukról és a választójogról.

Budapestről jelentik: A képviselőház szer- 
dai ülésén Gömbös Gyula miniszterelnök elő­
terjesztette a hadirokkantákról szóló törvény 
terveveiét. Az új törvény szerint úgy a magán­
vállalatok, mint a közintézmények alkalmazot­
taik tíz százalékát a hadirokkantok közül kell, 
hogy vegyék. Az állam elkészintendő költség-

fognak a rokkant-

gadja, mintha kormányra jutása óta az ország 
külpolitikai helyzete romlott volna. Az Olasz­
országgal való jóviszonyt nem kockáztathatja, 
mert ebből csak előny származik az országra, 
de viszont Franciaországgal szemben sem rom-

hogy
vetésében IS millió pengőt 
segélyezés céljára fordítani. Azonkívül az 
állami és városi egyedárusági jogosítványok 
(trafikok, mozi stb.) kiadásánál elsősorban a 
hadirokkantak ajánlkozó,sait veszik figye­
lembe.

Gömbös Gyula miniszterelnök az újság­
íróknak nyilatkozott a választói törvényről is.
Kijelentette, hogy igyekszik még a parlamenti 
színiét előtt beterjeszteni az új törvényt, amely­
nek alapelve a titkosság lesz.

A parlament szerda ülésén zajos és viha­
ros jelenetek voltok, különösen a legutóbbi 
pót-választásokkal kapcsolatos ellenzéki pana­
szok miatt. Többi közt a független kisgazda- 
párt vezére, Eckhardt Tibor heves felindulás­
sal ilyen kijelentést is telt:

— Elvárom a miniszterelnök úrtól, hogy 
nem bujkál többé a törvények mögött!

Gömbös: Csak személyeskedéstől mentes 
felszólalásokra vagyok hajlandó válaszolni.

Ezután Farkas Tibor szólalt fel az új kis­
ülte nt-szövetség tárgyában.

Gömbös Gyula miniszterelnök erre azt vá­
laszolta, hogy a szöveteéga laki tás okmányait 
hiteles szövegben még nem tették közzé. így 
tehát addig, ami-g ez meg nem történik, nem áll 
módjában, hogy a kérdéssel a Ház előtt fog­
lalkozzék.

A tová-bbiak során Pallavicini. Györay őr­
gróf. a legitimisták vezére szólalt fel igen nagy 
érdeklődés között. Élesen támadta Gömbös 
miniszterelnököt, akinek szemére vetette, hogy 
az ország külpolitikai helyzete határozottan 
romlott kormányzata alatt.

Gömbös válaszálban az óvatosság szüksé­
gességét hangoztatja. Ismétli, hogy a szomszéd-
államokkal jó viszony ban igyekszik élni és ta- . ___  _ov__.............

lőtt az alakulni kezdő barátságos viszony. Ma­
gyarországnak a békés revízióra való töresves 
utján kell előre haladnia. Reméli, hogy a kis- 
antont megérti a dunai medence együttműkö­
désének szükségességét s azt, hogy Magyaror­
szág nélkül a dunai államokban nem lehet 
gazdasági politikát folytatni.

Ezután Buchingcr Manó a külügyminisz­
tert kérdezi meg az ország külpolitikai helyze­
téről. Kánya Kálmán válaszában hangoztatja, 
hogy az ország egyetlen feladata a békés evo­
lúció szem előtt tartása, s a nemzetközi együtt­
működés, amelyért áldozatokat is kell hozni.

A rendkívül érdekes ülés hajnali háromne­
gyed 4 órakor ért véget.

M összes erdélyi letartóztatott kommunistákat
egy helyre deportálják
— Megszüntették a vasúti műhelyek fegyveres őrzését_

A nagyváradi vasúti műhely munkásai 
tegnap küldöttségileg jelentek meg dr Popavi- 
ciu Valér rondőrkvesztor előtt. A vasúti mun­
kások három letartóztatásban lévő társuk: Má­
tyás János, Rába Demeter és Csordás János 
szabadonbocsátását kérték a rendorkvcszlor- 
tól. Egyúttal azt a kívánságukat terjesztették 
elő, hogy a vasúti műhely őrzésére kirendelt 
csendőri karhatalmat vonassa vissza A kül­
döttség szónoka kifejtette, hogy a vasúti mun­
kások összességükben a szocialista szakszervi­
ze thez tartoznak s távol áll tőlük, hogy az 
agent provokátorok megtévesszek őket. Közölte 
még a párttitkár, hogy a szocialista pártszer­
vezet a rendért, nyugalomért s a munka bé­
kés továbbfolytatásáért felelősséget vállal.

Dr Popoviciu Péter prefektus tudomására 
hozta u küldöttségnek, hogy a nárom vasúti 
munkás letartóztatása felsőbb utasításra tör­
tént, ezeket tehát csak akkor helyezheti sza­
badlábra, ha ugyanuz a felsőbb hatóság erre 
szintén úfásítást ad. A másik kérelemre vo­
natkozólag a rendőrk vesz tor teljes megértést 
tanúsított és közölte a küldöttséggel, hogy a 
vasúti műhelyekből azonnal visszarendeli a 
karhatalmi készültséget.

Szerda este erős rendőr- és csendőrfedezet 
mellett a letartóztatott kommunistagyanús 
egyének egyrészát, mintegy harminc embert,

. t •? c*
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Ellentétes hírek a japán és kínai hadisikerekről

I okióból jelentik: Tokiói jelentés 
szennt a Jchol-t adományban megindult 
japan offenziva kedvezően halad előre,
szerdán este megszállták Pai-Piau vá- 
hn ,- n tovább nyomulnak előre. A Jehol-

.niásozó 4-ik kínai ezred parancs- 
v T .n-Kai-Tang 15 ezer főnyi sercgc-

4 pártolt a mandzsuriai hadsereghez,
gyengítette9' harcvona1at nagyon meg­

köt-J,.ek*nsbb* Je 1 entik: A mandzsuriai 
és lai,1 *p nltimátumot intézett a pekingi
vrtPii" l1?1 borm;>nyhoz, amelyben kö- 
T„j , ,a kínai csapatok visszavonulását 
kuli! a'.,0.rnányból. A nakingi kormány 
ulHnvinimiszterc kijelentette, hogy az 
azon ni iUm°.t nem fogadja cl, hanem
hánynak.V SSZakÜldÍ a mandzsu kor'
ej"“* Je,entés szerint a harc a kínai 
úan‘r v-ra .nAzve kedvező. Csang-C.su- 
toh tfjbornok csapataival beha-
tak n ndzsnriába, ahol hozzácsatlakoz- 

' niongol szabadcsapatok is.
cokmk-Cs-a°"Jan vAros körül vívott har-
mintlgy U3Ry3nnPín’, |T1Ínt kinai részrő1 
tartom4n,r3 4°° ha,ottJa van. A .Tébol­

yban levő Naukin városkában

közel négyezer főnyi japán csapat heves 
bombázás után támadásba ment át. A 
kínaiak csellel éltek. Megvárták, hogy 
az ellenség mintegy 100 méternyire kö­
zelítse meg a hadállásukat s ekkor való­
sággal lekaszálták őket. 
»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*»*»♦♦«►♦*♦♦♦♦«

Hitler német birodalmi kancellár 
a katliolikus centrumpárt iránti 

barátságos magatartásra utasította 
összes híveit

Berlinből jelentik: Hitler birodalmi 
kancellár kiáltványt intézett pártjához, 
amelyben megtiltja híveinek, hogy a 
centrum- és bajor néppárt választó gyű­
léseit megzavarják. A kiáltvány leszöge­
zi még, hogy a centrum gyűléseit eddig 
sem a nemzeti szocialisták, hanem agent- 
provoratőrök zavarták meg, akik így 
akarták clmérgesíteni a nemzeti szocia­
listák és a centrum közötti viszonyt.

— Választási propagandánkat és 
minden erőnket a marxizmus elleni 
harcra kell összpontosítani! — fejezi be 
a kiáltvány.

az állomásra kísérték. Mint annak idején már 
biztos forrásból nyert értesülés alapján meg­
írtuk, a veszedelmesnek tartott elemeket az or­
szág valamelyik fogházában gyűjtik össze s ott 
kezdőik meg a kihallgatásukul, mert úgy való­
színűbbnek tartják, hogy megtalálják és le­
leplezik az országos szervezkedés szálait.

Hogy hova vitték őket, megtudni nem 
lehet.

Dr Popoviciu Valér rondőrkvesztor az új­
ságíróknak csak annyit volt hajlandó monda­
ni, hogy a letartóztatott kommunisták egyré­
szt valóban elszállították Nagyváradról uz 
egyik romániai fegyházba.

Az éjszaka folyamán teherautókon a kom­
munista foglyok egy másik részét is elvitték 
az állomásra s az éjjeli vonattal elutaztak. Az 
ügy let es rendőrtiszt is csak annyit volt haj­
landó mondani, hogy a letartóztatottakat egyik 
erdélyi fegyházba szállították

Az éhségsztrájkolóbát is elszállí­
tották

Miután a rendőrség minden információt 
megtagad, ebben a pillanatban még nem lehet 
tudni, hogy az összes letartóztatottakat, vagy 
csak egy részüket szállították-e el, valószínű 
azonban, hogy az összes éhségsztrájkotokat 
elviszik egy olyan fogházba, amelynek fegyel­
mi szervezete lehetetlenné teszi az éhség- 
sztrájk további folytatását.. Azok az éhség­
sztrájkotok, akiket a Biharmegyvi Közkórház­
ba szállítottak, természetesen továbbra is or­
vosi felügyelet alatt maradnak. Tegnap kü­
lönben érdeklődtünk a kórházban fekvő nyolc 
egyén állapota felől s olyan információt kap­
tunk, hogy már teljesen láztalanok és állapo­
tuk kielégítő.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦A

U« tárgyalások kezdődnek Buka­
restben a román-magyar keres­
kedelmi viszony rendezésere

Budapestről jelentik: A függőben 
lévő magyar—román kereskedelmi vi­
szony rendezésére a legközelebbi jövőben 
Bukarestben tárgyalások indulnak. A 
magyar kormány delegátusai ecélból né­
hány napon belül Bukarestbe utaznak. 
Gazdasági körökben tartja magát az a 
hir, hogy a most szőnyegre kerülő kér­
dések fontosságára való tekintettel mind­
két részről a tárgyalások gyors lebonyo­
lítását óhajtják. A magyar delegációt ál­
lítólag Fabinyi kereskedelmi miniszter 
személyesen vezeti. Ezt a hirt hivatalo­
san még nem erősítették meg.

Bukarest. Saját tud. Tegnup este érkezett 
Bukarestbe Fcrcnczy magyar iparügyi minisz­
tériumi államtitkár, hogy tárgyalásokat foly­
tasson új román-magyar kereskedelmi egyez­
mény létesítésére, mert a régi december 3l-én 
lejárt és cstak március 31-ig van meghosszab­
bítva. Fercnczy ma tárgyalásokat folytat Ti- 
Icával és Lugoscanuval. A magyar delegáció 
a magyar kereskedelmi v- ipnrknmarik három 
tagjával egészül ki.
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(Buk/rrrst). Reyebben minden övben meg 
rendezitek a bukaresti diákok a magáik repre­
zentáns bálját. Heteken, sőt h< in apók on keresz­
tül vegc-zte a Mii bizottság az előkészítő 
munkát; díszt-, nyolcrét hajtogatott meghívó­
kat küldtek >zet, amelyekre magyarruliás 
leányzóval táncoló jurátust rajzolt a bukaresti 
diákotthon házi művésze- és amelyeken a báli 
védnökök as fővédnökök között Erdély és 
Bukarest egosz magyar előkelősége felsora­
kozott.

Es maga a bál a legrangosabb és legkima­
gaslóbb eseménye volt mindig a bukaresti ma­
gyar társadalmi életnek. Mindenki megjelent, 
aki csak valamiképpen eleget tudott tenni a 
követelményeknek, a me 1 .veket — külsőségek­
ben, — a kimondott Mii jelleg megkívánt. A 
felvonult hölgyek toalettjein hetekig beszéltek 
bukaresti társaságokban s azokat a szegényebb 
sorsú diákokat, akiknek ruhatára nem engedte 
meg a meg jelenest, bőségesen kárpótolta a 
MJ évről-évre ismétlődő erkölcsi és anyagi si­
kere. Mert erre a mulatságra a Ml hullámzó 
sokadalma mellett elhozták, elküldték felül- 
fisető és tiszteletjegymegráltó hozzájárulásai­
kat Erdély minden szögletéből, s a védnökök 
és fővédnökök adakozó gesztusai nemcsak a 
negyven -ötvenezer leies Mii kiadásokat fedez­
ték bőségesen, hanem szépen juttattak a diá­
kok segélyalapja javára is.

Erdély elszegényedése és egyéb bajok azon­
ban arra kényszerítői tők a bukaresti diákokat, 
hogy szakítsanak ezzel a kedves farsangi tra­
dícióval. A védnöki hozzájárulásra való kilátás 
ha Iván yod fával már tavaly sem merték vállalni 
a fiuk a bál rendezésének anyagi kockázatát és 
műsoros táncestéilyol végződő diáknapot ren­
deztek, eilógtgé mérsékelt. erkölcsi és anyagi si­
kerrel. Az idén még szükebbre méretezték 
farsangi erőkifejtésüket. Kis táncmulatságra 
cgyszerüsHetlék a Mit, amelyet már a niev 
hívón is ,.a szolul,sós diák-bált' helyettesi-tő zárt 
körű fá!:O0Sdély“-nek nevezlek el.

D® igy is kedves, színes, sikerült estély volt.
Nem hiányoztak most som az előkelősé­

gek. A magyar követséget Bobrik követség! 
ügyvivő és Hertelendy követségi titkár képvi­
selte. A Magyar Párt és a bukaresti reformá­
tus egyház is képviseltette magát. A sajtó is 
megjelent. A diákok pedig seregestül vágták 
SEmokingba, sőt- frakkba magukat, hogy ünne­
pélyük fényét emeljék. És a terem Vele volt 
bukaresti magyar családokkal, amelyek közül 
nem egyet a diákoknak nóh- c!-an-kadó, de 
máskor dicsére: on erőrekapó társadalmi te­
vékenysége téri tett vissza a magyar élethez. Ott 
láttunk például egy szép magyar nevű csalá­
dot. amelynek egyik hölgyiagjavai, emlékszem, 
heves vitát folytattam három évvel ezelőtt egy 
mulatságon, tánc köz, bon:

Én román leány vagyok, — mondta.
Dehogy. — feleltem. — Maga csak ro-

LEGUJABR

mán állampolgár, de a neímzot-iaége magyar. A 
neve is mutatja, az anya.nyelve is ..,

Amire ő, nagyobb nyomaték okáért romá­
nul is megismételte:

— Eu sunt románcé.
...Ma már nem vitás a kérdés. A három 

csinos leány éppúgy tudja már, hogy ők ma­
gyarok, mint édesapjuk, aki régi, jómódú bu­
karesti lakos. És minden magyar mulatságon 
hűségesen megjelennek. S a legjobban tangózó 
diákok, a diákotthon hires 7-es számú szobá­
jának irigyelt gavallérklikkje alkotja állandó 
gárdájukat.

Eljött a Mira ax a nyúlánk, kedves, szőke 
magyar leány is, akiről egy évvel ezelőtt Írtam 
meg valahol, hogy azt akarván mondani: . Jaj, 
de kiváncsi vagyok“... fogyatékos magyar 
nyelvtudása miatt i-gy kiáltott- fel:

— Jaj, de kívánatos vagyok!
Ma már tökéletesen tudja, mi a két szó 

között a különbség s kissé még idegenszerüem 
csengő magyar beszédében egyre ritkábban 
csúsznak ilyen végzetes elszólások. Mert min­
den magyar összejövetelen ott van. S jósvádáju 
magyar ifjak a tani tó mesterei.

Egyszóval nagy missziót teljesítenek a 
fiuk, de még többen teljesíthetnének egy kis 
akarattal és buzgalommal. S aztán vannak 
apró Jelek, amelyekből következtetni lehet, 
hogy ők maguk is könnyen alkalmazkodnak a 
román levegőhöz, ahelyett, hogy legkisebb 
részecskéjében hamisítatlan magyar levegőt 
hoznának magukkal. Egy-egy cikornyás bök 
kedvéért rögtön románra fordítják a beszélge­
tést egy-e.gy bennszülött bukaresti leánnyal, 
ha az értetlenül áll szemben a pallérozott nyelv 
finomságaival. S magyar beszédüket is úgy 
megrakják román szófordulatokkal, mint 
ahogy a hajdani közös-hadseregből i zu pás őr­
mester tűzdelte meg német vezényszó-kifeje­
zésekkel háborús élményeinek elmesélését. 
Kicsinyesnek látszó, de alapjában nagvon ko­
moly észrevételek, fennakadások ezek', mert 
minden szóban, amit lusta magyarra lefordí­
tani az ember, ha a szokás folytán román tolul 
a szájára, minden kis felvett, idegen szokás­
ban olyan hajszálcsöveket állítunk be, ame­
lyeken cl lenál Ihat a,ti a: jl az áthasonulás nedve 
szívódik be a magyar lólekbe.

Ilyen semmiségnek látszik például, hogy a 
diákbálon ezzel a felkiáltással ujrázták a fiuk 
a hál a istennek még mindig szívesen fá neolt 
csárdást:

— Bis! Bis! Bis!
Amig egy jótorku fiúval bele nem ha-rsog- 

tattam a hangok zűrzavarába:
— Hogy volt!
S ezzel megszakadt- a „Bis“ hanghullámok 

folyása es erőteljes „Hogyvolt“ áradattá széle­
sedett ...

tani, hogy az itt megjelent csaladoknak sze-.v 
lyescn adjuk át a meghívót. Nincs időn’ C" 
nincs pénzünk reá. Bukarestben minden "lé v 
időbe és pénzbe kerül. Nekünk pedig mmt 
vizsga gondjaink mindennél előbbvaíók p 8 
időbe bevezették a rendszert, hogy a dkö^' 
magyar családokhoz járjanak ebédre J-, l°k 
do!at volt — de ezekről az eb-, kről is ham 
kimaradtunk. Villanyos oda-vissza- jo' , .r 
Ennél már sokkal olcsóbban kijön a szaJ6'' 
diák, ha hideg felvágottat eszik az otthS? 
barna,kenyérrel. Ruhája sincs minde-yiknsk 
hogy családoknál megjelenhessen .. Itt a -r ' 
hátságon csak mutattunk valamit mi akik elé" 
jól kapunk pénzt hazulról is. De hányán - 
hányán maradtak otthon, akik még álmod,r 
sem mern-ck arról, hogy egy ilyen fényes sok» 
dalomban megjelenjenek ... És akik ‘ kornC 
szakin az?á,kukon álmat lanul heverve bus,ifik 
végig ezt a Mii éjszakát! ^

Pll‘f Isten bennünk. Fűtve qq ]ei
t ...., , M Kötve 120 lei
$ kunor- örokélet forrásai a hétszent­

ségben — — — Fűzve H0 lei
Kötve 145 lei

Elekes Kri-ztust—Kenyeret.. 145 lei
Bíró S. E jelben győzni fogsz 15 lei
Müller Lajos S. J.: Szeressétek egy­

mást  25 lei
ure£ plébános levelei I., j|. jji
„Tétz  185 lel
Herung Farkasok között — 43 i„j

1 Erdélyi Lapok könyvosztálya
- i idea, Stracla Regele Carol No. S

Még valamit.
A szomszéd asztalhoz közeledett, egv diák 

gyerek: 6lV
~ Jöjjön Irmus, bemutatom a fiuknak.

..., «fainál nagy' szemeket meresztettek 
a hölgyek es ser.ki sem mozdult. Gsak nagv- 
nohezen ocsúdott fel a meglepetésből a társa­
ság egy férfitagja.

— Nézze öcsém, — mondotta — csinálta
ÄÄ A •* * muU

Én pedig eltűnődtem: Mi volt ez? Illem­
tan,! problémával álJok itt szemben, vagy tár 
sadatom-szemléletivel? Bármin,t van is, me El­
gondolkoztató a dolog, mert a jelenet hőse 
nem egyedülálló. Ifjaink vagy az illemtanból 
kapnak fogyatékos oktatást, vagy világnéze-
Mindká? a°v!TSZem,é,Cfak ,u,on,ul haladó. 
Mindkét esetben segíteni kell a dolgon még
otthon, a középiskolában, mielőtt — mmf 
mondani szokás: kilépik volna az életbe .“ 

km úgy látom, az egyetemen nem -ok 
idejuK és alkalmuk van társadalmi műveltig 
elsajátítására. A bukaresti diákság tigvhk

at est anyagi sikere 
'l; így panaszkodott:

Többet ■<-: összehozhattunk volna, az him 
nyes. De im-6 azt is nehezen tudtuk megvalósi- ,

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

Kolozsvár:
Pénteken és szombaton: Nincs színházi előadás 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Feketeszáni cse- 

rcsznye.
Hétfőn: Nincs színházi előadás.
Kedden este 9 órakor: Bánk bán. Ünnepi elő­

adás. Uj betanulással. Poór Lili, dr Janovics Jenő 
oldényi László, Fekete Mihály, Tóth Elek, Udrdy 

Teréz, Kerekes Ilona fellépése.
Nagyvárad:

Véríoók. (Nagy dzsungel-film).
Temesvár:

Péntek: Az ezerjó előkészülete miatt nincs elő' 
adás.

Szombat ede fél 9 órakor: Ezerjó.
Vasárnap délután egynegyed 4 órakor: Ezerjó. 
Vasárnap délelőtt ti órakor szenzációs operett- 

matiné: Zsákbamacska.
Szakmar:

Péntek; Toroczkói menyasszony.
Szombat délután 5 órakor: Kain. Délután 6 

órakor: Sztambul rózsája. Este: Komán előadás.
Vasárnap délelőtt fél 12 órakor: Jó házból oalo 

úrilány. Délután 4 órakor: Hollandi menyecske. 
Este fél 9 órakor: Nótás kapitány.
Nagyenyed: (Jódy Károly társulata)

Péntek: Mezeshetek, operetté.
Szombat délután: Weekend. Este: Csók a Iá­

kor előtt.
Vasárnap délelőtt: Mágnás Miska. Vasárnap 

délután: Amikor a kislányból nagylány lesz. Este’ 
Emmy.

Hétfő; Rózsadomb, Operette.
Kedd: Jó házból való úrilány. Éjjel: Kabaré 
Szerda: Régi orfeum.
Csütörtök: Emberi öltem.
Péntek: Egy asszony, aki tudja mit akir 
Szombat: írja hadnagy.
Vasárnap; Zsákbamacska.

JÓDI KAROLY SZÍNTÁRSULATA TORDáM. 
forda város tanácsa a tavaszi színiszezonra Jódi 
Károlynak adta ki a színházat. Jódy kitünően szer- 
vezett társulatával — amely most Nagyenyeden 
működik igen szép sikerrel — április harmadikén 
kezdi meg tordai szezonját.
50000000000000000000000000 
O5 
o

nagy magyar apolfwetiiía: g

RANGRA: Nagy kérdések utján.
Fűzve 30, kötve — — — — 70 lei

B ANGII A: Istenhit és Istentagadás.
Fűzve 80, kötve — — — — 120 lei

B ANGII A: Jézus istenségének bi­
zonyítékai. Fűzve SO, kötve — 120 lei 

RANGRA: A katolikus egyház it­
teni eredete. Fűzve 80, kötve — 120 lei

0
0
0
0
o
0
0
0

0
0

Erdélyi Lapok könyvosztáiya ^ 
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Kiizponti szcrkcszlisl'gi
Oradea-Nagyvárad, Str. Regele Carol II. 9 

Telefont 27.
Felelősszerkesztö: Verédi György

Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István 
Cin], t lat« Unlril 13. - Telelőn 602.

Budapesti képviselet: dr Verzár Gyula 
Budapest, IX., Erkel.u. 12. töldsz 

Telefon: 68-0-81, _______ Csekaszámla: 22.353

Berzsenyi Daniét hátát a
Míg Csokonai Vitéz Mihály a bor- 

I dalok és a szerelmi líra nagy küllője 
volt, addig a vele egy időben élő Dcr- 

i ^senyi Dániel a hazafiság húrját, a 
klasszikus ódát zengette szívrázó, viharos erővel. 
Igaz, hogy Berzsenyinél is fül-fölhangzott egy-cgy 
szerelmi sóhaj, egy-egy ábrándszülte ideál után 
való epedés, sőt, szentimentális panaszoktól sem 
mentes — (le mind a merengő festői költemények­
ből, az érzelgö szerelmi dalokból, (amelyek egyéb­
ként élénken emlékeztetnek a német Slis cs Matthi- 
snnra), hiányzik az őszinte érzés, a természetes, 
közvetlen előadás. Ámde a halvány szerelem mel­
lett annál erősebben lobog Berzsenyi lelkében a 
hazaszeretet lángja és költeményeiben ezt tudja 
leg hatalmasabban kifejezni. Hazafias érzése nem 
dicsekedés a muH letűnt nagyságával, mint sok- 
regi magyar költőnél, nem is ábrándos reményke­
dés egy szebb jövőt illetőleg, de sötét kétségbeesés 
a jelenkor romlottságán. Azonban e kétségbeesés­
ben a legmélyebb szeretet, a legélesebb fájdalom és 
megdöbbentő rezignáció egyesülnek s valóban ua- 
tcszi ihlet és prófétai erő szállja meg a költőt, ami­
kor fásult kebellel, de egyszersmind vérző szívvel 
fülébe zúgja nemzetének a „Magyarokhoz" című 
ódájának fenséges szózatát. Igaz, hogy lelkében a 
sólet hangulatot meg-megoilágítja néhány pilla­
natra a remény derűje, amikor a magyar nemzet 
hatalmasabb kifejezést ad a benne rejlő éleinek, a 
szunnyadó nagy erőnek; de egy jobb jövő reménye 
állandóan nem tudott Berzsenyi szivébe férkőzni.

Orvosi hír. Dr Fried József szem­
orvos-operatőr hazaérkezett és rendelő­
iét Oradea, Str. E. Pavel utca 14 szám 
alatt újból megkezdte.

Akik ólomból akartak százasokat
csinálni. Ivézdivásárhely. Saját tud. A
három székmegyei Almás községben pár héttel 
ezelőtt Zerneströl elbocsátott Lakatosok tele. 
pedlek le, akik a környék hiszékeny gazdái 
közül néhányat felhizlaltak, hogy késztítess-e- 
ock veiük.pénzverőgépet. A primitiv gép jó- 
drágán el is készült és ólomból próbanyom ást 
!.' csináltak rajta, mikor a csendőrség rajta* 
iif- sszerü házkutatással leleplezte a társaságot.
A hamisítványból állítólag csak egyetlen dara­
bot akarlak forgalomba hozni, de az olyan 
/..in-v volt, hogy már első pillanatra fel lébe.
;;r vo,na; ismerni s ezért eldobták. A rossz 
sáp előállítása egész kis vagyonba került s 
iiio.-l még a törvényes büntetés valósággal 
onkrc-ieszi a szerencsétlen, hiszékeny embere- 

xC:; akiknek eszükbe sem jutóit volna a pénz- 
CMna.ás, ha a lakatosokkal össze ncm hozza 
°kct sorsuk.
. ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.21, London 
o;oow"e:7°rk Bruxelles 72.05, Milánó
n’ h' Madrid 42.57Vs, Amsterdam 207.57Vs, 
.erűn 122.77«/.,. Wien 72'A. Szófia 373, Prága 

v ars > 57.00. Belgrad 700, Bukarest 308.

Olasz repülőgépek Magyarországnak ?
Párizsból jelentik: Az Echo de Paris 

a saját korábbi híradásaival szemben 
újabban beismeri, hogy a francia kov- 
iiany nem tervez kérdőre vonó eljárást 
Magyarországgal és Olaszországgal szem­
ben bizonyos á’lítólagos repűfőgonszál- 
, ások dolgában. A hirtepbergi üggyel 
kapcsolatban a lap azt írja, hogy a Lon-

donhan ezügyben létrejött egyezmény 
annak elismerését jelenti, hogy Ausztriá­
nak a békeszerződések értelmében joga 
van fegyverek továbbítására javítás 
vegeit.

A lap hozzáfűzi még, hogy Paul 
Boncournak nagyon kicsi igényei lehet- 
noa, ha ilyen elintézésbe is belenyugszik,

Angliában éjjet-nappal gyártják a muníciót 
cs iúvolkdeh háború céljaira

mfitdrgyak
előnyös beszerzési helye
Fcszüüctct-, szenteilviztartók, szentképek,

• ek, igcn croskölésü rózsafUzérek és 
mas kegj'tárgyak a legolcsóbb gyári ár­

ban kapha,ók.
^ S I Ü E SrC el"» ke*árgy-pyárába n ,

^ ** 8 Külföldre is szabit. '
^ Sar»a‘ihulna. (Arad m,) j

Londonból jelentik: A Daily Telo- 
grapf értesülése szerint a Wickers fegy- 
xeigyáriján napi teljes huszonnégy órán 
at lázas gyorsasággal folyik a munka a
♦*♦♦*♦♦*♦*♦

Tűzvészt idéztek elő az egerek. Ber­
linből jelentik: A sziléziai Heidbungc község- 
ben tegnap kigyulladt Ferdinand Schröder 
földműves nagy háza, amelyben két család 
lakott. A tűz rohamosan terjedt és pár perc 
alatt nemcsak az épület állott lángokban, ha­
nem az istálló is. A lakók nagy része náthalúz- 
ban feküdt és csak nagy üergyel-bajjal men'- 
hették meg puszta életüket. ' Az állatok egy- 
resze megmenekült a pusztulástól, de a kihat- 
mozott gabona, az összes mezőgazdasági fel­
szerelések és a két család minden bútora 
bennégett, a tűzben. Az ügyészség bizottságot 
küldött ki a tűz okának megvizsgálására. A 
bizottság rendkívül érdekes megállapítást "lelt. 
Kiderült, hogy a tűzvész kéményt fiziből kelet­
kezett, amelynek viszont az volt. az oka, hogy 
a házban felszaporodott egerek kirágták a 
kályha és kémény közölt levő falréteget, ami­
nek következtében a padláson elhelyezett’ széna 
szikrát kapott és meggyulladt.

Hetenként legalább egyszer tegyen 
fürdőjébe Velosa pezsgő fenyőtablettát.

Szitává lőttek egy négert, Luisiana 
allam Rmgold városában a feldühödött tömeg 
meglincselt egy huszonöt esztendős négert, aki 
megölt egy amerikai polgárt és merényletet 
akart elkövetni annak felesége ellen. A me­
rénylőt a tömeg céltáblául egy fára akasz­
totta fel, majd a szó szoros értelmében szitává 
lőtték. A holttestet nem kevesebb, mint 68 rc-
volvergolyó fúrta keresztül.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦******««>44,4^et**

A konverziós váltók óvaíoiása
körül uralkodó bizonytalanságot szétoszlatja a 
hivatalos lap legutóbbi számában megjelent 
törvény. Eszerint f. év április 26 és május 26. 
között megóvatolandók mindazon váltók, ame­
lyeken bármilyen minőségben a szanálási (ör- 
xény kedvezményei alá eső aláíró szerepel s 
amelyek 1932 old, 26 án valamelyik pénzintézet 
birtokában vannak, 1. ha ezen váltók 1932. 
április 19-c előtt leitek kibocsátva, 2. vagy iia 
kibocsátási dátumuk ennél későbbi, de "más 
régi váltók prolongására adattak, 3. vagy ha 
valamely más, szintén korábbi jogügylet alap­
ján kerültek az intézet birtokába (pl. folyó­
számla fedezet), 4. és ha ezeknek megállapodás 
szerinti, vagy törvény áltál meghosszabbított 
lejárata 1931 dec. 18 és 1933 április 26 közé 
esik.

Ezen váltók 1933 ínrili, 23 :.g kic-f'rc'en- 
dők 1933 old. 26-án lejáró, ugyanazon aláírá­
sokkal ellátott váltókkal, különben megóvato- 
landók. Ha az intézd már korábban fölvette az 
óvást, ez úgy tekintetik, mintha 1933 áőri!is 
26-án vétetett voina fel. szintúgy a folyamatban 
levő vagy felóbb "-zés alatt áüó, ilyen váltókon 
alapuló pereket úgy kell tekinteni, mintha 
1933 április 26-án adattak voina be.

Ebből következik, hogy a már felvett óvá­
sokat megismételni nem kel!, a perek pedig 
függőben tartar.dók. Aki azonban idejében ad 
hosszabbítási váltót, megmenekül úgy az óvási, 
mint a perköltségektől. - — - ,

távolkeleM. harcok részére szállítandó 
muníció előállítására. A gyárban különö­
sen nagy mennyiségű gránátot készí­
tenek.

Elfogták a fegyencck betörö-bandá*
jat. Csíkszereda. Saját tud. A gvergyó- 
szaihegyi csendőrség elfogta Barabás Gergely 
marosremetei ácsmestert, aki a nagyenyedi 
fegyházool, ahol rablógyilkosságért 13 évi bőr- 
onbuntelesét töltötte, a múlt év decemboré- 
vn megszökött. Azóta három vármegyén át 

lopott, rabolt és veszélyeztette a közbiztonsá­
got. Bünlajstrorna összeállítása után Barabást 
mar az ügyészségre akarták szállítani, amikor 
vjjcl Mihálydeák Márton gyergyószárhegyi 
gazdálkodó!, aki gyilkosságért hét évi fegyház­
büntetést töltött Nagyenyeden, együtt Bara­
bással, a csendőrség tettenérte, amint cleimi- 
cikkeKet akart becsempészni a csendőrségi 
fogdába. A csendőrség letartóztatta Miliály- 
deúkot is és a vallatás alatt kiderült, hogy meg 
a fogy házban megállapodtak arra nézve, hogy 
kiszabadulásuk után rablóbandát alakítanak 
Mihálydeák édesapjával, Mihálydeák Pál La- 
jóssal együtt, aki szintén ötévi fegyházat töl­
tött már Nagyenyeden.

Kommunista letartóztatások Csik és 
Udvarhely megyében. Székelyudvavhelv.
Saját tud. A székelyudvarhelyi rendőrség több 
kommunistagyanús egyénnél házkutatást tar- 
tott és egyeseket le is tartóztatott a vizsgálat 
megejt őséig. így razzia alkalmával Dobos Fe­
renc udvarhelyi cipésznél megtaláltak egy 
Gönczi Albert nevű sinaiai mészárost, akit 
azonban, mivel semmi terhelő adatot nem ta. 
láltak ellene, szabadlábra helyeztek. Dobosnál 
találtak több kommunista eszmét propagáló 
könyvet és iratokat. Dobost a rendőrség le­
tartóztatta és elkobozta az iratokat, valamint a. 
több példányban ott talált ..Falvak népe“ c. 
baloldali újságot is. A megyében szódén tor- 
téntek letartóztatások, Lövéze, Zsombor köz­
ségekben, ahonnan három gyanúsítottat kísér­
tek be az udvarhelyi csendőrszárnyparaucs- 
noksághoz. A csíkszentgyörgyi csendőrség több 
házkutatást tartott a községben a kommunista- 
gyanus egyéneknél. Egyedül Bakai Domokos­
nál, a „Falvak népe" hetilap munkatársánál 
talállak kompromittáló Iratokat, amelyeket 
Bakaival együtt átadtak a csendőrszárnynak.
A razziázást folytatják.

Sikkasztásért elitéit ügyvéd. Szal­
ma r. Saját tud. A törvényszék ma, csütörtökön 
dr Suta János ügyvédet 30 ezer lei elsikkasz- 
tása miatt, mert 1927-ben, mint egy pénzinté­
zet ügyésze, három gazdától 10—10 ezer leit 
vett fel. hogy azt a bankba befizeti, de önnek 
nem tett eleget, 20 napi fogházra ítélte. Pén­
teken még öt ügyét tárgyalják.

f\ szociá.is nyomor és az apostoli lelkűiét 
megrázó hét könyve t

LHANDE:

Krisztus Párizs vadonában i«.-i
ELEKES:

Krisztust!... Kenyeret!... i$s, t
I «ERD: LYI LAPOK« KÖXYVOSZTALYA
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Halálozás. Fuhrmann Miklós, volt 
kolozsvári papinkért ?kcd5 f hó 21 -én, életének 
(53-ik évében, hosszas szenvedés után csendesen 
elhunyt. 23-án, csütörtökön U. u. 4 órakor te­
mették nagy rvszvet mellett.

Pályázat a székelyföldi adatok gyűj­
téséhez. A „Székelység" című, Székely- 
udvarhelyen megjelenő kitűnő hetilap a követ­
kező pályázatokat tűzte ki: 1. Adatok a székely- 
földi tízesek megismeréséhez. Pályadíj 1000 lei. 
2. A székely ház alaprajza az udvarral együtt. 
Kisebbített mértekkel megadott skicc-kre van 
szükség. Nem a rajz művészi kivitele a fontos, 
hanem az arányok és elnevezések pontos meg­
adása. Pdlyadij 2000 lei. A pályadijakon kivid 
több jutalom kerülhet kiosztásra. A pályázat 
határideji május 1. Bekiildeenelők Bányai Já­
nos szerkesztő címére S ze'kel y udvarh el yen.

Milyen kézipoggyászt szabad be­
vinni a CFR személykocsiaiba? Bukarest­
ből jelentik: Március elsejétől kczdődőleg, ami­
kor az új személy tarifák is élei belépnek, a kézi 
poggyászokra vonatkozóan a CFR a következő 
rendtartást lépteti életbe: Az utasok csak annyi 
kifogástalanul csomagolt kézipoggyászt vihet­
nek magukkal a személykocsikba, amennyi 
ülőhelyeik fölött a csomagtartón vagy az ülés 
alatt elhelyezhetők. Ezek a poggyászok csak 
olyan árukat, illetve tárgyakat tartalmazhat­
nak, amelyek a CFR szállításából kizárva nin­
csenek. Nagyobb csomagok a poggyászkocsi­
ban helyeztetnek el s az utas köteles a rendes 
tarifát s azonfelül büntető pót-taxát is fizetni. 
A személykocsikban elhelyezett poggyászért a 
CFR nem szavatol. A poggyászkocsiban utólag 
elhelyezett csomagokról az utas sorszámozott 
jegyzéket kap, amely kiváltáskor az érkező ál­
lomáson felmutatandó. A poggyászokat a sze­
mélyvonat ablakán át be-, vagy kiadni szigo­
rúan tilos. A vonatkísérő személyzet köteles azt 
megakadályozni s ha valamely utas e tilalom 
ellen vét. az okozott kárt a szolgálattevő köze­
gek azonnal megtéríttetni s a kihágást eljárást 
is megintiittatni tartoznak. Az ülőhelyek között 
és a folyosókon poggyá sz darabok a t elhelyezni 
szigorú büntetés terhe alatt tilos.

Meg akart halni, mert félt a katona­
ságtól. Kézdivásárhely. Saját tud. For­
gács Géza 22 éves suszter legénynek most már­
ciusban be keli vonulnia katonai szolgálatra. 
A különben csendes, törekvő fiúnak a behívó 
kézbesítése annyira felzaklatta idegeit, hogy 
jszékos'kodini kezdett és részeg állapotban 
mindkét karján felvágta az ereket. Az öngyil­
kossági kiséri etet a munkaadója észrevette és 
gyorsan orvost hivatott, aki kötéssel látta el a 
vérében fetrengő fiatalembert. Az orvosnak a 
makacs öngyilkosjelölttel valóságos harcot 
kellett folytatnia, mert a kötéseket többször le­
tépte magáról és végül is rendőri felügyelet 
mellett lehetett kórházba szállítani.

Állatkiállitás a Bánságban. Temes­
vár. Saját tud. A torontáli Grabácon ton y ész- 
állat-kiállitást rendeztek. A temesvári mező- 
gazdasági kamara különösen a rékási járás 
községeinek megígérte, hogy amennyiben a 
kamara által kijelölt tenyészbikákból vásárol­
nak. úgy a vételár felét a kamara fizeti. Érde­
kes, hogy a rókásiak mindazonáltal nem vásá­
roltak, hanem a következő vásáron akarják 
szükségletüket beszerezni. Tenyészbikák ára 
0000 és 11000 lei között mozgott; legnagyobb 
ár volt 13000 lei. Kiállítottak Í65 bikát, 21 te­
henet, 33 üszőt, 44 csőclört. 40 tenyészkanéit. A 
kiállítást Reiter Imre dr szenátor nyitotta meg.

A has teltsége, májtájéki fájdalmak, 
emésztési nehézségek, gyomorbélhuvut és 
sárgaság a természetes „Peren József“ 
keserűvíz használata által megszüntet hő­
tök és az agy, szem, tüdő vagy szív felé 
irányuló vértolulások ellensúlyozhatok. 
Gyomor- és bélspeciálist ák igazolják, 
hogy a Ferenc József vízzel, különösen az 
ülő életmód következtében jelentkező 
bajoknál, nagyon kedvező eredményeket 
érnek el. A Ferenc József keserüvíz 
gyógyszertárakban, drogériákban és íü- 
szerüzletekbcn kapható.

Kikérik Magyarországtól a megszö­
kött gyoroki bankigazgatót. Arad. Saját
tud. Néhány évvel ezelőtt váratlanul csődöt 
jelentett az aradi Hegyalja egyik legtekintélye­
sebb bankja és többmillió leijei károsította 
meg a betéteseit. A bank bukása után megin­
dult a bűnvádi eljárás, azonban nem lehetett 
lefolytatni, mivel a bank vezérigazgatója, Szé­
kely Árpád eltűnt Gyorokról és ismeretlen 
helyre távozott. ScracAi vizsgálóbíró most jelen­
tést kapott, hogy a megszökött bank igazgató 
állandóan Budapesten tartózkodik. A bejelentő 
egyben tudatta azt is, hogy a betétesek érdeké­
ben tette meg a bejelentését és kérte a vizs­
gálóbírót. hogy az ügyben vezesse be a szoká­
sos eljárást. A vizsgálóbíró kérte a törvényszé­
ket, hogy indítsa meg a szokásos kiadatási el­
járást. Ebben az ügyben a törvényszék oly ér­
teimben döntött, hogy kikéri Magyarországtól 
a megszökött bankigazgatót, akit Aradra való 
hozatala után kihallgatnak a csalárd bukás 
ügyében.

Gyermek és felnőtt szereti a Koprol 
csokoládé hashajtót.

Leszerelik a gyárak szirénáit. Temes­
vár. Saját tud. A rendőrség betiltotta az összes 
gyári szirénákat. Átirat ment a gyárak vezető­
ségéhez, intézkedjenek, hogy a szirénáikat ne 
szólaltassák meg. A rendőrhatóság azonban azt 
is elrendelte, hogy a szirénákat egyáltalán 
szereljék le. Ez meg is történt. Reggel, délben 
este már nem hallani a bugásukat. A rendőr­
ség a csendrendeletre hivatkozik — most aztán 
van csend ...

A pénzkézbesitö ellopta a pénzes­
levelet. Zilah. Saját tud. Balajthy Lajos, 
jelenleg zilahi lakos, aki minden év harmad­
részét Németországban tölti, mint állatszeli- 
ditő, pénzes levélben 500 német márkát kapott 
egy németországi bank utján. A pénz es levél 
annak rendje és módja szerint meg is érkezett 
a zilahi postára, amely azt Fazecas Pet-ru levél- 
kézbesitőval küldte ki kézbesítés végett. Faze­
cas azonban haza vitte, ráhamisitotta Balajthy 
nevét s a pénzt ellopta. Balajthy reklamálta a 
levelet a zilahi főpostán, valamint a németor­
szági banknál és mint volt detektív maga is 
nyomozni kezdett. Egy este Balajthyt meg­
szólította Keresztesi Mihály bérkocsis, aki 
tudta, hogy Németországból jött és kérte, hogy 
vegyen tőle 100 német márkát. Balajthy termé­
szetesen a rendőrséghez fordult s igy kiderült 
a lopás. Fazccast letartóztatták. Tettét beismer­
te s hogy ő adta a kocsisnak a száz márkát ér­
ték esi lés végett. A házkutatásnál! 100 márkát 
találtak még Keresztesinél, a többit már eladta. 
Balajthy kára 21.500 lei. Megemlítendő, hogy 
három év előtt egy Ji-bon feladott 170.000 leies 
pénzeslevél tűnt el, ugyancsak a Fazecas ke­
zén és akinek 1000 leies részletekben ma is 
vonják fizetéséből az elveszett összeget. A ko­
csist és kézbesítőt most vallatja a rendőrség.
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Sándor Imre: Katolikus ifjúsági
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Középiskolások számára egyedüli imakönyv egész Erdély területén
440 oldal, szép egész vászonkötésben, arany nyomással.
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A kiadóhivatal üzenetei:
Dr Szaitz Mihály orvos, Tásnád. Olaszországi 

Htunkhoz külön egyéni útlevél szükséges, a vp.^_ 
mok a részvételi díjban bennfoglaltatnak. Az út. 
irány: Nagyvárad, Budapest, Firenze, Róma, Ye!en! 
cl,' Budapest, Nagyvárad. Méltóztassék figyelemmel 
kísérni ezzel kapcsolatos kommünikéinket.

Hivatalnok-nő. Társasutazásunkon magános nők 
i; bátran részt vehetnek, sőt már jelentkeztek is 
Az utazáshoz szükséges egyedüli irat az érvényes 
útlevél. A 4SÜ0 leien kívül, amelyben minden költ. 
ség bcnnfoglaltatik, természetesen mindenki vihet 
magával bizonyos összeget, amelynek nagyságát 
később közölni fogjuk, miután az erre vonatkozó 
rendeletek állandóan változhatnak. Eddigi értesii- 
lésünk szerint idegen valutát 5000 lei értékben cs 
román valutát 2000 lei összegben lehet kivinni.

Dr Fejér Gerő, Gyulafehérvár. A római zarán­
dok úton lesz ugyan másodosztályú kocsi is; a dij. 
különbözet oda és vissza 1500 lei, de tekintve, hoay 
az abszolút tiszta ill. oszt. kocsikban utazunk és 
mindenki annak a társaságában, akivel akar, vak. 
mint, hogy bőségesen gondoskodunk helyről, ami 
az ilyen hosszú utazásnál föltótien szükséges: a 
kényelem szempontjából aggo/lnlomra nem lehet 
ok. A részvételhez egyéni útlevél szükséges, amely 
legkésőbb április 15-ig kiadóhivatalunkhoz bekül, 
dendő. Vissza jövet cl lehet maradni Budapesten, 
akkor azonban a jegy a határig, vagy Nagyváradig 
külön megváltandó. Erre az időre esik éppen a 
Nemzetközi Vásár, amely 50 százalékos vasúti ked­
vezményt nyújt.

Több érdeklődőnek. A Banca Nationality 
nyert értesülésünk szerint 5000 lei értékben idegen 
valutát és 2000 lei értékben román valutát, össze­
sen tehát 7000 lei értékben lehet olaszországi társas­
utazásunkon minden külön engedély nélkül kivin­
ni. Kivétel csak a pengő, osztrák schilling és cseh 
korona, amelyekből mindössze csak 2000 lei érték­
ben lehet kivinni.

apróhírdítísí
Lakás

Kiadó egy ti szobás ut 
cai, parkettás, modern la 
kás, előszoba, fürdőszoba, 
mellékhelyiségekkel máius 
1-re. Kórház u. (Str. Pas­
teur) No. 45.
Egy ház, gazdasági épü­
letekkel, nagy kerttel, 
gazdaságra is kiválóan al­
kalmas, eladó Oradea, 
Str. Erőül Necunoscut— 
Temeiő-u) 15.

Keresek 4 szobás lakást 
ehelöleg maganházban és 

Olasziban. Cim gyógyszer- 
tár, Szent János-u.

Háztelek utcai fronttal,
Szamszio-utcán eladó. — 
Cim a kiadóban

Áthalmozás
Keresek azonnali belé­
pésre elsőrangú munká­
én t, kirakatrendezőt, ro 
mán, német, magvar nyelv­
tudással Fényképes alán­
latokat kérek. Ángya- dro­
géria. — Cégtmajdonos :
Leitersdorfer Sándor Cluj- 
Ko ozsvár
Gráci IStájerország) né­
met nevetönő. aki magya 
rul is tökéletesen beszél, 
nevelőnöi állást keres. —
Ajánlatok : Kiss A,béri 
penzionar, Cin; (Kolozs­
vár Ceiea Moh or No 65. 
c mre küldendők.
Egy 12-ös |ókarban lévő 
yyoissajtó kedvező teltéle- 
ek nielleti eladó. Cím 

Kalmar Nándor Arad Str. 
tm nescu ,Deák Ferenc 
No. 40

Kávéházakban, ___ „
iltuiiü kérje az „Lrtlélvi Lafiok"-**'

Adás-vetei
Stingl keres-tnurus zon­
gora sürgősen, olcsón el- 
do

Eladó Kommendánstét 
legszeob helyén, szép uj 
ház, ame;y all két szoba, 

előszoba, fürdőszoba, 
konyha, speiz, pincéből, 
olcsón eladó, loan Rajiu 
No. '9 _________
Nyomdai munkákhoz al- 
ka inas puha-ólmot állan­
dóan vesz a Szt. László- 
nyomda rt. Oradea, strada 
Regele Carol No. 5. (volt 
Szilágyi Dezsö-u).
ELADÓ jutányos áron egy 
speciai-electromolor, 220 
V. Va lóerős, egyenáram- 
hoz. Cim a kiadóban,_—

Különféle
Termeszeres usaa, iegi 
paiackéreit borok el­
adása, 30 litertől feljebb. 
Merza Sándor termelőnél, 
Strada Pasteur (Kórház- 
utca 75 Furmint és Saszla, 
3 éves : 20 lei, ugyani yen 
fajok 4 évestol 15 évesig: 
24 leitől feljebb, edes aszú 
cseine e-bor 20 lei____
Elveszett vasarnap a ka­
masz esiéiyen egy barna 
női sapka Kérjük a be­
csületes megta>áiút, hogy 
azt kiadóhivatalunkba ei- 

sziveskedjék.
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A GYERMEK ROVATVEZETŐI
CSŰRÖS EMILIA
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Az utolsó boszorkány
Ittas Kovács Dénes

Hol volt, hol nem volt, volt a Hargita 
táján egy kis pásztorkunyhó. Ebben a pásztor­
kunyhóban lakott Csíkország legboldogabb 
juhászbojtárja. Csupa gyönyörűség vette kö­
rűi: virágos, füves puszta, békésen legelő hó­
fehér bárányokkal, csörgedező csermellyel s a 
közelben tündérmeséket suttogó szépséges fe­
nyőerdő is volt! Ilyen helyen csak boldog le­
het az ember, hát az volt Áronka is. Különö­
sen este, ha fellobb'.mt a kaliba előtt a pásztor­
tűz lángja s átfénylett, átcsillogott a Csornád 
tetőre is, amely mögött a bűvös-bájos Szent 
Anna-tó rejtőzködik, a világ legszebb vize, tün­
dérek fürdője...

Sokat hallott erről Aronka öreg pásztorok­
tól, hát elhatározta, hogy egy élete, egy halála, 
történjék vele bármi, de ő szelíden legelő hó­
fehér báránykáit megitatja a Szent Anna-tó 
vizéből. Meg, legalább egyszer meg és akkor 
megnézi azt a lázárfalvi leányt, akinek kuli- 
bája a tó mellett fekszik s aki esténként éde­
sen hívogatva fújja hosszú, havasi kürtjét.

— Jer, Aronka, jer! Rózsiivá nagyon vár, 
c?ak téged vár.

És Áronka is felelt minden este a hívásra, 
hasonló, édes-bús kürtszóval.

szólt Rózsika s egymás kezét fogva szaladtak 
a tóhoz.

A víz tükrét hideg szél fodrozta. A hold 
felhők közt bujkált s bagoly huhogott fiz er­
dő sötétjéből. Rózsika Áronkához símúlt.

Baj van! Ma van a boszorkányok es­
téje.

A bagolyhuhogást írtóztató, visító nevetés 
követte:

— Hihihihi-hihihi-hihihi! Itt a báránykáid, 
— sziszegte egy égőorrú. lángoló.-?,■' ’ó Hr-ror- 
kány és a tóparton lévő kövekre mul'atott.

— Huh-huh, de ronda, — irtózott Aronka 
is és félrefordította a fejét De nem félt s Hó- 
zsika kezét is bátorítólag szorította.

— Ezek kövek, öreganyó és nem az én bá- 
ránykáim.

Hihihihi. jól tudod de bárányok voltak. 
A te báránykáid. Hihi. Most kövek, mert én 
úgy akartam. És köszönd, hogy öreganyónak 
szólítottál, mert fe is kővé válnál egy fúvá- 
somra. Hihihi, hihihi.

Kék láng csapott ki a szájából s vasorra 
tüzesen ízzott.

Rózsika lehunyta szemét s Áronka fülébe 
súgta:

mindig. Örömmel ölellek én téged, de csak 
akkor, ha feleségül vehettek.

— Hihihi-hihihi — nevetett örömeben af 
boszorkány. — Megyek, megyek, feleséged le. 
szék. Dobd hát a vízbe azt a lányt.

— Dobom, dobom, öreganyám, csak ne 
olyaji sietve, ha én feleségül veszlek, arany« 
hajad, arany ruhád legyen, így rendelte ezt as 
öregapám.

— Nincsen. Jaj, nincsen, — pityeredéit el 
a szipirtyó — nincsen olyan szép ruhám.

— Majd segítek én azon is, csuk rám hall­
gass, — biztatta Aronka. — Az arany haj és 
aranyruha az Operenciás-tenger kellős közepén 
van elrejtve. Ott megtalálod. Egy kötény ho­
mokot kell felszednek s a kincsekhez hozzá­
jutsz. És aztán az ásó, kapa és a nagyharang 
sem választ el bennünket.

— Hihihihi-hihihi, megyek is —- örvende­
zett a boszorkány s Áronka csak simogatta a 
pelyhodző bajuszát s szorította Rózsika kezét, 
mert már ült is a seprűn a szipirtyó s szállt 
egyenesen a tó közepére, hogy annak fenekéről 
eljusson a kmesékhez, az Operenciás-tenger 
kellős közepére.

N'agy loccsanás s a hullámok összecsaptak 
felette...

A hold kibújt a felhők közül. A tó vize 
kisímúlt. Tücskök kezdtek ciripelni. S édes- 
hangú madárkák csipogtak a rejtett fészkek­
ben.

— Megyek, csak várj még egy kicsit! Me­
gyek, megyek, nemsokára indulok, hogyne in­
dulnék, mikor te vagy a túlsó oldal legszebb 
leánya, így meséli minden pásztor e tájon. 
Mindennap a bűbájos tóban fűrdesz. Megyek, 
ott leszek, csak éppen egy kicsit várj, míg pely- 
liedzni kezd a bajuszom...

Elindult volna Áronka előbb is, de öreg 
gazdája csak akkor engedi, hát várnia kellett.

A forrás tükrében nézegette s ujjával is 
simogatta gyakran bajusza helyét s várta, les­
te a finom pelyhek megjelenését.

Eljöt az a boldog idő is s azt mondja ak­
kor egy este az öreg pásztor:

— Aronka, most már legény vagy, rád bí­
zom a nyájat, megitathatod a Szent Anná­
iéban, csak arra vigyázz, hogy amíg bárány­
káid a tóból mindnyájan nem isznak, addig 
emberi lénnyel ne beszélj.

Úgy lesz, édes gazdám, ígérte Áron­
ka és megindult a nyájjal le, a Hargita olda­
lán, át a szép ült-völgyén, fel a Csornád olda­
lán s alkonyaikor már megpillantotta a csodás 
tó tükrét.

Nézte, nézte, a soha nem látott szépet, a 
mozdulatlan, nagy, kerek tükröt, a tündérek 
fürdőjét, a mesék szülőhelyét. El bűvöl ten állt, 
mint a tópart öreg fenyői. Báránykáira sem 
gondolt, indultak azok terelés nélkül is, le a 
vízhez.

— Trarara, trarara-rara — búgott a jól 
ismert kürthang közvetlen közelről.

Aronka összerezzent. Rózsika fújta. Itt a 
Dalibája, csak egy-két lépésre.

Egy-két pillanat s már ott állt a lázárfalvi 
1;my kalibája előtt s amint meglátta, elfeledte 
a, t° szépségét, el a báránykáit, el az egész 
vikgot s az öreg pásztor tanácsát. Csuk meg­
lógta Rózsika kezét s csak nézte, nézte a sze­
met, a csodásszép, fekete szemét.

— Hívtál, itt vagyok!
— Vártalak!
Es nem lángolt fel a kunyhó előtti pásztor­

om ez ősién. Elfeledték élesztgetni. És nem 
gondoltak a tó felé siető báránykákm sem, a 
•ma édes beszéd miatt. Csak nagy későre, ami­
kor már a tündérek órája közelgett, akkor 
•'íoltott fel Aronka.

"■ A búrúnykáim! Jaj, a báránykáim Imi
vannak?

Eszébe jutott az öreg pásztor figyelmez­
tetése.

~~ 1 an a tóparton, jer, ott megtaláljuk,

— Semmitse félj, édesem!
A boszorkány újból felnyitotta fogattan, 

nagy száját:
— Hihihi-hihihi. Lökd a vízbe azt a lányt, 

hihihi-hihihi és jer, ölelj meg engem, külön­
ben... kőbojtárja leszel kőbúránykaidnak, hi­
hihi, — mondta j nevetett vérfagyasztóén és 
fújta a kénköves lángot.

Székely fiú volt Aronka. Bátorságán kí­
vül esze is volt. Sokat hallott már a mesék 
boszorkányairól s tudta, hogy erővel nem 
győzheti le, hát ravaszsághoz folyamodott,

— Ó, gyönyörűséges öreganyó, e táj bájos 
énekes madara, álmaimban is téged láttalak

Emnném tízem;
Nagy D'j/i (Brassó). Gratulálok a boxe red me­

nyedhez. nagyon örülök annak, hogy kicsi olva­
sóim közölt ilyen atléta is van. Hogy van az arany­
halacskád, remélem, meggyógyult! Uccunak meg 
azt üzenem, hogy jólncvclt cica nem szokott picsá­
vá rog ni, ő se tegye többé. Az a kötétltáucos bácsi 
igazán csodálatos mutatványokat végez, jó lenne, 
ha egy kicsit errefelé is jönne. Remélem Bözsikc 
i- meggyógyult már és újból jár iskolába. A jel­
mezbálról készült rajzaidat várom — mo<t újra 
havazik, talán jég is lesz megint. Azt a frizurái 
fejecskédet pedig szeretném meg.-imosatni Dóxi- 
kám ezért a <zép, hosszú levélért. Sok szerencsét 
a trimesztriális dolgozatokhoz! Sz Gáspár Gizella 
(Sínfalva). Bizonyára nagyon meglepi lm elárulom, 
hogy Pesten a Képes Krónikánál találkoztam Gás­
pár Jenő főszerkesztővel és igen megörültem an­
nak, amikor székelyföldi eredetét említette. Akkor 
még nem is sejtettem, hogy' ilyen közeli rokonság­
ban vannak egyik legkedvesebb kicsi olvasómmal. 
A kicsi Ilénkének úgy akarok segíteni Anyuka fcl- 
vidításábnn, hogy a gyermek rovat meséi, versei, 
rejtvényei fölötti örvendezést és fejtörést, ha meg­
osztják Anyukával, legalább rövid időre elszáll a 
szomorúság és könnyebb lesz belenyugodni a jó Is­
ten akaratába. Nagyon öiülnék, ha máskor is fel­
keresne kedves levelével és arra kérem, hogy írja 
!e nekem Irétiké és Jenőké kischb-nagyobb hős­
tetteit. Ilyesmi bőven akad. minden gyermek éle­
tében, éppen csak a szerető édesanya! szem kell 
hozzá, hogy észrevegye. Levelét várva, szívből öle­
lem! Sas Rózsika (Sínfalva). Ha nem sikerült vala­
mennyi rejtvény megfejtése, küldd léc azt az egyet, 
amelyik sikerült. Azzal is részt lehet venni a sor­
soláson, sőt még nyerni is! Jó-e még a ródüpálva?

Rózsika felnyitotta a szemét s átölelte 
Aronka nyakát. A báránykúk megelevenedtek 
s szelíd bégetéssel símúltak gazdájukhoz. Csen­
gő csilingelt a nyakukon s Rózsika kacagása 
együtt csengett velük.

Amint Áronka fúvlangos tanácsára az 
utolsó boszorkányt elnyelte a tó vize, az abban 
elvesztette varázserejét s nem térhetett vissza 
e tájra. Fogva tartja a tenger fenekén a kö­
tény homok.

Azóta a Szent Anna-tó vidéke az öröm és 
boldogság hazája. Áronka felesegűi vette Ró­
zsikat s a lakodalomban három nap, három 
éjjel tündérek járták a boldog párral a táncot.

Csak használd i? jól ki az időt Rózűkám, mert 
nemsokára ifi a hóvirág és akkor vége a téli spor­
toknak! Kőrises Imre (Micske). Megérkezett hát a 
sárvár árt fénykép! Köszönöm Imikém 1 Nem is 
gondoltam volna, hogy olyan nagy az a ti nyuszi- 
háza toki Hanem a tyúkok nagyon rosszul tették, 
hogy kikaparták a tetejét — egy kicsit több tisz­
telettel visclkedlicitek solna azzal a nyusziházzal 
szemben, amelyet te meg Sanyi bátyád sajátkezű- 
leg építettek. Mi történt a gerlicével, ltogv elpusz­
tult? Falán azért pusztult cl, mert nem volt párja 
— mint ahogy cgv régi nóta mondja. Kár, hogy 
Kecskemétet csak majdnem ismerted meg, lekeze­
lő bb ügye nem mulasztod el igazában is megismer­
ni 1 Anyu kádat csókolom és mielőbb várom 1 Steiner 
Sarolta (Nagyvárad). Ejnye, ejnye Sárikám! Most 
meg a megfejtést küldöd be rejtvény nélkül 1 Pró­
báld meg egyszerre beküldeni a rejtvényt is, meg­
fejtést is. mert ez a rendje, módja 1 Nines énnekem 
időm a külön rejtvény fejtegetésre! Ahelyett in­
kább egy szép hosszú üzenetet írok a levélkédre. 
Ugye, annak te is jobban örülsz? Vieler Mária, 
Kimer. Erzsébet, [lóriit Erzsébet. Merli Mária, Von- 
húz Mária, bischer Mária, II er inger Róza, Horn 
István (Mezőpetri). Bizony szomorú dolog édes gye- 
rekek, hogy az iskolátok még mindig nem nyílt 
meg. Annál jobban örülök azonban annak, hogy ti 
a tanítón 'ni távollétiben is összegyűltök és írtok 
nekem. A jó Isten meg is fog áldani benneteket 
ezért a buzgalomért! Tanulgassatok szorgalmasa ti 
otthon és esti meg reggeli imátokban kérjétek min­
őik az i-kolátok megnyitását a jó Istentől. Meg­
látjátok, nem imádkoztok hiába I Ha pedig újból 
megnyílt az iskola, olyan szép szent képeket kül­
dök nektek örömömben édes gyerekek — amilyen 
szépeket mégesak nem is láttak eddig Mezőpetrin. 
Szőrt Bőske (Nagyvárad). Na, mit szólsz hozzá Bö-

\
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Zfikéjn, hogy „győzöm“ elolvasni a hosszú Ideie­
det, sőt az ilyen szép gyöngyhetűkkcl írt levélkét 
ükkor i« szívesen olvasom, ha mégegvszer ilyen 
hosszú ürülök, hogy szereted a gyermekiovatot és 
hogy az üzeneteim, ha nem U neked szólnak, ak­
kor is megtalálják szívei-kődhez az utat. A rejtvé­
nyednek örülök, mert ügyesek, ötletesek. Próbál­
kozz másfélékkel is, biztosan fog sikerülni! Apus- 
kádnak igaza van, amikor azzal biztat, hogy a jó 
Isten nem hagyja el a benne bízókat. Meglátod 
Bözsikém érünk mi még gondtalanabb és boldo­
gabb időket is. írj máskor is, mielőbb!

A többi levélkére a jövő héten válaszolok.

REJTVÉNYEK
. ■■'■-IMI HW —■

1. SZÉLMALOM REJTVÉNY
Beküldte: Báró Apor Erzsébet, Torja

II. KÉRDÉSEK
Beküldte: Fodor Lacika, Nagyvárad

1. Ki írta a János vitézt?
2. Ki mondta: „Nincs a teremtésben vesztes, 

csak én cs nincsen árva, csak az én gyermekem!“
3. Mikor van Szent István napja.
4. Melyik két magyar pilóta repülte át az 

Óceánt?

A 32. számban közölt rejtvények helyes meg­
fejtése:

I. Vigyázz, ha jön a vonat!!
II. Hires város az Alföldön Kecskemét. Irta: 

Petőfi Sándor.
Megfejtették: Kovács Imre Micske, Gubody 

Cuci Csíkszereda, Mcrli Mária, Wiezer Mária, Horn 
István Mczőpetri, Kraszuai Valika Csanálos, Lic.kcr 
Erzsi Déva, Szőcs Böske Nagyvárad, Tyira Bözsike 
Nagybánya, Héjjá Gyula Gelcncze, Ábrahám Ágos­
ton Tusnád, Sróth ödike, Sróth Rózsika Szatmdr, 
Pallós Rózsi és Nusi Arad, Glósz Bandi Székely- 
udvarhely, Nagy Dózi Brassó, Dragos Etelka Nagy­
várad, Józsa Ibolyka és öcsi Székelyszentkirály, 
Lrőss István Csíkszereda, Péterffv Irmuska és 
Lenke Mádéfalva, Cseh Lenke és Irmuska Gclence, 
Bocr Imre, Pista, Iluska és Petyi Nagyvárad, Stocz 
Ncllike Mczőpetri, Krisztinicz Joli és Nusi Temes­
vár, Tóth Sándor Nagyvárad, Fcrcnczy Manyiké 
Gycrgyószenmiklós, Czumbcl Karcsi és Tibi Sza- 
niszlú, Czibula Mihály Nagyvárad, Grünwald Ilo­
na és Béla Nagyág, Bogsch Irénke, Szép Margitka, 
Bartos Csilluka Nagyvárad, Puskás Aurél András­
iéivá, Bihari Patyóka Mezőtelegd, Sultesz Jolánka 
Nagykároly, Zsadánvi Manci, Kálnoki Baba, Nagy 
Margit, Mikló Irénke Simonvi.

A sorsoláson Boer Imre, Pista, Iluska és Petyi 
(Nagyvárad), nyerték meg a könyvet, a kiadóhiva­
talban átvehetik.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦

Szerezz egy új előfizetőt az ERDÉLYI 
LAPOK számára! Minden előfizetőnknek, 
aki új előfizetőt szerez, igen szép köny­
vet küldünk ajándékba.

Az 1933-ik évi Románia országos birkózó 
bajnokságait Lúgoson bonyolították le a Vul- 
lurii rendező ••‘•ben. Az ege-z országból kb. GO 
versenyző gyűlt össze. Lóvay cs Dcnderle II. 
.Nagyvárad), a két tavalyi bajnok nem indul­
hatott a versenyen. Részletes eredmények a 
következők:

Légsúly: i. Abrudán (Törekvés, Szatmdr), 
2. Toma (UDR.), 3. Györkös (KMSC)

Pehelysúly: 1. Tőzsór (Törekvés, Nagy­
várad), 2. Virág (Vulturii, Lugos), 3. Konecs- 
nik (UDR.)

Könnyűsúly: i. Borlovan (Vulturii, Lugos), 
2. Dragomir (Vulturii, Lugos), 3. Firenda (Vul­
turii, Lugos.)

Közép A-súly: i. Ungar (Vulturii, Lugos), 
2. Lázár (Vulturii, Lugos), 3. Simician (Vultu- 
rii, Lugos).

Közép B-súly: 1. Ghimessy (Vulturii, Lu­
gos), 2. Finkelstein (Vulturii, Lugos), 3. Orosz 
(Törekvés, Szatmár).

Kis nehézsúly: 1. Kokos (TAG), 2 Balog 
(Vulturii, Lugos), 3. Mészáros (RMTE).

Nehézsúly: 1. Kondorossy (Vulturii, Arad), 
2. Stiegelbaucr (RMTE), 3. Krausz (Vulturii, 
Arad).

A berlini „Tempo“ feltűnő 
cikke Magyarország 
olimpiai bajnokairól

A német sejtő egyik jólértesűlt napilapja, 
a Tempo, feltűnő cikket írt a magyar olimpiai 
bajnokokról. Cikkében elmondja, hogy amikor 
az olimpiai bajnokok visszaérkeztek Buda­
pestre., nagy ünnepségekkel fogadták őket és 
állami hivatalokat ígértek nekik. Ezt az ígére­
tet nem lehetett valóra váltani — írja a lap — 
és így történhetett meg, hogy Pelle István, 
aki hivatalosan is a világ legjobb tornásza, 
szerepléseivel súrolta a professzionizmus hatá­
rát. (Tévedés! Pelle kapott állami hivatalt. A 
tornaszövetséggel sem a professzionizmus 
miatt volt konfliktusa.) Pelle, írja tovább a 
Tempo, töröltette magát a versenyzők söreiből. 
Mivel azonban a német tornászszövetség nem 
tagja a világszövetségnek, Pelle német verse­
nyeken szerepelhet.

A Tempo szerint Énekes profi akar lenni. 
Bárány olimpiai sikertelensége miatt abba­
hagyta az úszást. Pillérről megemlítik, hogy 
egyéni versenyeken nem indul többé. Pet- 
schauer vívómester akar lenni, hogy meg tud­
jon élni. így forgácsolódnak szét a magyar 
sport értékei.

Lengyel világbajnok atléták a ma­
gyar testnevelési főiskolán. Misángyi 
Ottónak, a magyar testnevelési főiskola atlé­
tikai tanárának ügybuzgósága folytén a len­
gyel atlétikai szövetség Budapestre küldte négy 
legjobb atlétáját, hogy a Magyar Testnevelési 
Főiskolán atlétikát tanuljanak. A lengyel atlé­
ták kedden éjjel érkeztek Budapestre. Áz expe­
díció a következő világbajnok atlétákból ál!: 
Kosucsinszky, a los-angeiesi olimpia 10.000 
méteres futásának olimpiai bajnoka, Waj- 
szowna kisasszony, a női diszkoszdobás világ- 
rekordere, Cájzik dekatlonista és a felesége. 
A lengyel világbajnok atlétáik tapasztalatból 
tudják, hogy a Magyar Testnevelési Főiskola 
jobb a berlininél s ezért küldték legkiválóbb 
atlétáikat Budapestre, akiknek majd az lesz a 
feladatuk, hogy Lengyelországban az ifjúságot 
képezzék.

Prágából jelentik: A jéghukki Európa - 
világbajnoki mérkőzések középdöntőjét* íVv* 
látták szerdán délután a következő" eredi 

.ménnyel:
Németország—Magyarország 4:0 (2:0 00 

2:0). A mérkőzést a technikásabb német' csa­
pat nyerte meg. Egész idő alatt erős hófúvás­
ban játszottak. A keddi osztrák mérkőzéstől 
fáradt magyar csapat nem tudott nagyobb el- 
lentállást kifejteni és már az első harmadban 
2 gólt ütnek a németek, ami azután el is dön­
tötte a mérkőzés sorsát. A második harmad 
döntetlen, de a harmadikban végérvényesen 
német fölény alakul ki, amit az elért 2 gól í? 
bizonyít.

U. S. A. (Massachussets Rangers)—Len­
gyelország 4:0 (3:0, 0:0, 1:0). Zsúfolt tribünök 
előtt játszották le a mérkőzést, amelyet az ame­
rikai csapat fölényesen nyert meg 4:0 arányban.

Csehszlovákia—Svájc 1:0 (0:0, 1:0,' 0:0), 
Mindvégig erős iramú és izgalmas mérkőzés'. 
A cseh csapat csak szerencsével nyerte meg a 
mérkőzést a nagyszerű játékot mutató svájci 
együttessel szemben.

Kanada—Ausztria 4:0 (0:0, 2:0, 2:0). Ka­
nada, amelyet a Toronto Nationals csapató, 
képvisel, biztosan győz Ausztriával szemben. 
Kanada és az USA csapata eddig még minden 
mérkőzését nagy gólaránnyal és kapott gól 
nélkül nyerte meg.

Legújabb hírek szerint a világbajnoki 
mérkőzések befejezése után hétfőre egy Európa 
válogatott—Kanada mérkőzést terveznek Prá­
gában. Az európai csapatot a mutatott forrnak 
alapján, csak a világbajnokság után állítják 
össze.

Reymond legyőzte Sigmund Ruudot.
A FIS versenyén győztes Reymond a villaisi 
óriás sáncon, — amely 100 méteres ugrásra is 
alkalmas — találkozott a norvég Sigmund 
Ruuddal és azt meglehetős fölénnyel legyőzte. 
Reymond 72, 72, 75 méteres ugrásaival 340 
pontot, Ruud 65, 70, 74 méterrel 324.8 pontot 
ért el. A verseny után Ruud 84 méteres új 
sánc és világrekordot állított fel. Úgy látszik, 
csak a versenyzés nem akar sikerülni a Ruud 
fivéreknek.

Pék deszkái,
termény- és malátakeverö 
lapátok, kapa, ásó és csá- 
kánynyelek kapható t:

íankovits Józsefnél
Negresti, (Avasfelsőfalu) jud. Satumare.

HOTEL CENTRAL
mindazok számára, akik hosszabb ideig 

óhajtanak Kolozsvárt tartózkodni,
penzió órakat állapított 

meg:
3-szori étkezés, kiszolgálás, «oj»

egy személy számára Lei 220.— 
két « € « 37Ö.—

Hideg-meleg viz. Központi fűtés.

,0m,®a,b*Z0,ttfnk: .:lr.fld'VX •■[’«árnap" kiadóhivatala, Str. Bratianu és Kállai NY dor P. M. Viteazu! 4 - Brassó: Paulus/. Ferenc Közép- 
töldi István ß rt T ■ £ St\M,atei Bas::ah 10 - ^Hzereda: Albert István - Gyergyószentnuklós: lerenczv Árpád. - Kézdivásarhely:

Sul^z LM Str Ven M * \°’“'T Ur. > ok Mlér 13.. emelet. - Marosoisá, hely: Elekes Pálné, Főtér 60. szám - NW
Str Levies I '/siln la, i •°'u“!-* ~ iza,n.,a,: Rcncz Auta|. Karitnsz-könyvkercskedés. - Temetőit: Misszió kegvlárgyüzlct, Pü-pöki-palol-i.

SS0 8, t ^,M°lna: Sám,"r' Pctr0<cni- - zág- Dr. Verzár Gvula, Budapest, IX., Erkel-utea .2 Telefon:
--------------—3i-»őe.i. a lapunkkal kapcsolatos ügyben. üssék nevezettekhez, vagy n többi vámokban levő bizományosainkhoz fordulni ____

tadja az Erdélyi Lapok Lapktadé RE Készült a Szem László-nyomda Rí. kőr7org6Sepén Üraűea (Nagyvárad, Sir uirui TÍ nTT


